Rechterlijk Archief Veghel, inv. nr. 103, attestaties 1749-1754
Samengevat door: Martien van Asseldonk

R103, fol. 1 (30-5-1749)

Voor schepenen in veghel verschenen Pieter Schippers, “regerend schepen”, en Hendrina Peters van Heensbergen, vrouw van Claas Schoonhoven, inwoners van Veghel, om op verzoek van het Hoog officie in Den Bosch een verklaring af te leggen. Pieter Schippers verklaart “dat hij wel heeft hooren seggen, dat op saturdag den dertiende julij des voorleedene jaers 1748 des namiddags voor en ontrent het huijs van Jacob Meijers, synde van de Joodsche Natie, woonagtig alhier, een meenigte ingezeetenen deses dorps sijn vergadert en bijeen gerot, zoo mans, vrouwe, als kinderen. Dat hij deponent te dier tijt voor bij syne huijsinge heeft sien gaen Anthonij Scheij, molenaer alhier. Dat die teegens hem deponent sijde, “Sa, Schippers, schepen, waer bende?” Dat denselven Scheij al voortgaande verder riep: “Sa, nabueren off vrienden, sta nu bij.” Dat cort daer op ’t voors(creven) volk off ingezeetenen bij den anderen is gecoomen, dog dat hij deponent alsdoen is gegaen naar ’t raadthuijs, zynde ander eijnde van de Straat, en mits dien niet heeft konnen hooren off sien watter aent huijs van den jood Meijers is voorgevallen. Dat hij deponent ses sondags den veertienden der voors(creven) maant, na buytens dorps is geweest, dat hij oversulx mede niet heeft gehoort off gesien watter dien dag wederom aent huijs vanden joodt Jacob Meijers is voorgevallen. 
Wijders verclaert de tweede dep(onen)te (Hendrina Peters van Heensbergen) op voors(creven) saturdag namiddag in haer huijs sijnde eens over de deur ging kijken. Dat sy alsdoen door de straat sag gaen Anthony Scheij, molenaer alhier. Dat sij deponente heeft gehoort dat den voornoemde Scheij riep: “’t Is tijt,” offwel: “Sta bij,” sonder de preciese woorden onthouden te hebben. Dat sij deponente wat agteraff woont en mitsdien het volk dat sig, soo sij deponente gehoord heeft, te dier tijt bijeen vergaderde niet heeft konnen sien. Dat sij deponente sondags den veertiende der voors(creven) maant julij 1748 des namiddags wel jongens heeft sien loopen aen de cant vant huijs van den joodt Jacob Meijers, en ook wel gehoort heeft datter opt huijs van den joodt Jacob Meijers gegooijt wierd.”

R102, fol. 2 (30-5-1749)

Voor schepenen in Veghel verschenen Wouter Wagemans, Jacobus Wouter Wagemans en Hendricus van der Linden, om op verzoek van het Hoog Officie in Den Bosch een verklaring af te leggen. Zij verklaren dat het hen “wel kennelijk is dat op saturdag den derthienden julij 1748 mitsgaders ook des sondaegs den veertienden dito des namiddgs ontrent de huysinge off wooninge van den joodt Jacob Meijers eenige ingezeetenen op de Straat by den anderen zijn vergadert. Dat sy deponenten ook wel hebben hooren seggen dat op die namiddagen eenige insolentien syn begaen aent huys van voornoemde Jacob Meijers met het goijen van steenen op het selve huijs sonder egter te weeten wie, off wat persoonen eygentlijk gesmeeten hebben. Dat sy deponenten ook niet weeten welke ingeeetenen aenlijdinge tot het voors(creven) samenrotten en opgevolgt smijten gegeeven mogte hebben. Dat sij ook niemant hebben hooren roepen, off de nabueren aenspreeken om bij malcanderen te comen en bijstant te doen.
R103, fol. 14v (18-7-1749)
"Wij ondergeschreeve schepnen in Veghel, ons op dato den 18 julij 1749 begeeven hebben ten huijse van Hendrik Hendrik Verasseldonk, woonagtig alhier ter plaatse Ham, alwaer gepasseerde nagt een inbraeke en cruelle behandelinge aen 't gansche huijsgesin gepleegt en bestoolen is geworden. Soo ist dat op mondelinge vraege ter instantie van 't hoog officie der stadt en meierije van 's Bosch hebben verclaert, getuigt ende gedeponeert: voor eerst den voornoemde Hendrik Hendrix Verasseldonk, Jenneken Adriaen Voogels, zijne huijsvrouwe, bijde gequetst te bedde liggende, Elisabeth Hendrik Voogels, dienstmaagt, out omtr(ent) 25 jaeren, ende Leendert Aart Smits, dienstknegt, out omtr(ent) 19 jaeren.

Dat gepasseerde nagt omtr(ent) één uur onder den durpel aen 't agterdeur is doorgegraeven, aldaen die agterdeur geopent en vervolgens door de middeldeur in desselfs huijsinge zijn gecoomen. Zij deponenten, half-slaepende, iets hoorende aen 't vuur knappen, apparent buspoeder daer ingeworpen, waerop zij wakker wordende, een grooten vlam stroij saagen branden, verbeeldende dat het huijs in brand was. Dat de twee eerste deponenten daerop van haer bedt sprongen en alsdaen drie manspersoonen zaegen. Waeronder eene was met blauwe keel, eenen met een bruijnen rok en eenen met bruijnen keel, daeronder een striepen hemdrok. Waeronder een was met swart gekrolt haren en eenen wat bleek van aensigt. Deese vagebonde twee ligte aengestookt hebbende, in haer handt ziende, soo haer voorstaet, ieder een sakpistool.

Dat zij, tweede deponente, een slag van deselve aen haer hooft kreeg en daerop ter aarde nederviel. Soo en gelijk zij ook deeden op den eersten deponent, vattende haer alsdaen beijde, eerst haere voeten bindende, daernaer haere handen op den rug, leggende alsdaen haer beijde plat met het aengesigt op de aarde en bedeckende deselve met de laekens van 't bed om niet te connen sien. Vraegende alsdus naar haer gelt, dog geantwoort: "Wij hebben geen gelt, als datter in de kast in de broek is." Een van die comphie sijde: "Waer is dan de sleutel?" Antwoordende zij tweede deponente: "Die steekt in mijnen rok," biddende zij gebondende, dat zij dog haer leeven alsmede van haere onnosele kinderen wilde spaeren. Dat deese persoonen eijndelijk den sleutel vindende, de kast opende en het gelt tot omtr(ent) ses g(ul)d(e)n daeruijt haelde. Willende deese quaetdoenders hebben dat zij deponenten meer gelt soude wijsen, oft anders den hals aff soude snijden. Dat zij daer nog geen genoegen oft contentement mede willende neemen, deese vagebonden en booswigten de tang in 't vuur heet maekende, alsdaen haer met de gloijende tang bijde haere beenen hebbende toegeneepen, om haer gelt te wijsen. Ook verschijde deerlijke stokslaegen, soo op haer hooft als lichaam kreegen. En sijde sij: "Soo dit nijpen met deese gloijende tang nog niet genoeg is, sullen wij, soo gij uw gelt niet wijst, den hals affsnijden."

De derde deponente die op haer bed liggende, staende teegenover de slaepstede van de twee eerste deponenten, al dat werk van deese drie booswigte aansiende, ook sag dat zij drie sakpistolen op tafel lijde, seer stil hieldt, egter immediaet door deese persoonen eerst met een spistool aen 't hooft wierd geslaegen en alsdaen haere voeten gebonden, daernaer met het aengesigt omlaeg gelijt en haere handen op den rug gebonden. En vermits sij alsdaen niet stil conde liggen, kreeg nog eenen swaeren slag op haeren rug. Verders gehoort en gesien als bij de twee eerste deponente is verclaert. En wijders gesien dat een van deese booswigten, hebbende aen eenen blauwen keel, dat die stondt met het broodtmes in de handt op den keel van den eersten deponent, zeggende: "Ik mag wel leijden dat mij de duijvel hael, soo ik uw keel niet afsnij, indien gij geen gelt meer en wijst." Dit geschiede alles tijde als de andere comphies de 
kast opende en plunderde.

Den vierden deponent verclaert dat hij op zijn bedt in de kamer lag, een grooten vlam oft ligt sag, waerop uijt sijn bed opstondt en na de keuken ging. Soo ras wierde dese quaetdoenders hem niet gewaer, oft wierd van haer aengetast, op de gront gesmeeten, eerst de voeten en daernaer de handen op den rug gebonden en hem een vrouwe rok oft schort over sijn hooft gedaen, zeggende: "Zijt gij nu maer stil, uw sal geen leet geschieden." Dat een wijnig tijt daernaer hoorde dat de tang uijt het vuur wierd gehaelt, alwaer de twee eerste deponenten mede zijn geneepen en wel soodaenig dat hij het nijpen, mits de tang gloijig was, hoorde sissen. En het gekerm van deselve was seer naar om te hooren. Daerbij, het dreijgen, indien sij het gelt niet wijsden, van den hals af te snijden, scheen hem deponent als doodelijk voor te coomen. Dat hij wel weet vier persoonen, drije gecleet als booven, heeft gesien. En nog eenen, zijnde den vijfden stout, soo hem deponent dunkt, aen de deur naast de stal uijtgaende.

Wijders verclaeren dat opgemelte booswigten alnog haer twee eerste deponente zoontje, out zeeven jaeren, aen handen en voeten hadden gebonden. Nog een dogtertje van vijff, mede handen en voeten. En nog een soontje van vier jaeren, alleen de handen gebonden. dat zij, naar dat alles gerooft hadden, soo van cleagie, linnen, wollen hemden, twee stukken ongeblijkt linne, gelt, manshoeden, schoenen, kleeren van den knegt, als andersints, wel te waerde van ontr(ent) tweehondert vijfftig gulden, opgepakt en mede genoomen hebbende, dog voor haer vertrek den knegt eerst nog op twee andere plaatsen aen de beenen gebonden, zijde: "Maakt dat gij het hier niet van en segt. maar ofte wij dat zeggen oft niet, morgen sult gij het evenwel doen. En gaet maar naar de drost, naar alle gedagte (denoteerende daer mede onder secretaris). Wij kennen den duijvel wel, want die konnen wij genoeg dwingen. En soo wij dat hooren, dat gij ons beklapt hebt, koomen wij wederom, al wast over twee jaeren en sullen u huijs in brandt steeken en laetende u leevendig in verbranden."

De twee eerste deponenten hebben ieder twee quetsuure op haer hooft, verschijde blauwe placken van de toegebragte slaegen op haer lichaem. Daerbij ieder aen een been deerlijk gebrandt en soodaenig van de gegeeve quetsuure gebloijt, dat haer hemden, ons schepenen vertoont, niet anders als bloet geleekenen. Dese bende hebben medegenoomen eenen hoedt en in de plaets van dien gelaeten eenen anderen hoedt, die zij doorsneeden hadden, nog gelaeten een paer schoenen, agter met traatsen beslagen.

De twee eerste deponenten verclaeren alnog dat wanneer zij ter aarde waren nedergeslaegen, zij booswigten zijde: "Wij zijn wel in 't regte huijs, maer bij de oude luijden niet. Waer zijn die nu?" En bij haer deponenten wierd geantwoort: "Die zijn doodt en weg." Dat zij booswigten wederom repliceerde: "Dat kan niet helpen, geslieden moeten het nu besnieten."


R103, fol. 22 (27-7-1749)

Voor schepenen in Veghel verschenen Catharina, vrouw van Johannes Hellings, Clasina, vrouw van Joachimus vn den Tillaer, Maria, vrouw van Arnoldus van den Hurk, Jenneke, weduwe van Bernt van Ekeren, Maria, weduwe van Peter van Duern, Susanna Abrahams, vrouw van Jacob Meijers, en Tonij van Mensel, “luyden van eere” en allen inwoners van Veghel, die op verzoek van het Hoog Officie in Den Bosch een verklaring afleggen. 
Zij verklaren “dat op vrijdag sijnde geweest den vyffentwintigste deeser maendt july 1799 negenveertig (wanneer alhier door den drossaert van Beek en Donk seekere manspersoon ten huyse van den vorster alhier gebragt was) ontrent de clokke een uur aen haer comparantens huyse is komen bedelen seekere vrouwspersoon by sig hebbende een kleyn kint op haere rugge gebonde, en verclaert de eerste comp(aran)te aen deselve vrouwspersoon te hebbe gegeve eene duijt. De tweede comp(aran)te verclaert aen deselve eene duijt te hebbe gegeven. De verdere comparanten verclaere aendeselve vrouwspersoon ieder eene duyt te hebbe gegeven. Verclarende de laeste deponent, dat hij op straet staende aen die vrouwspersoon de duyt niet verre van syn huysinge synde heeft gegeven, wanneer sij aen hem een aelmoes vroeg. 
Eijndelijk verclaeren sij com(aran)ten gehoort te hebben dat die voors(creven) vrouwspersoon, welke als voor bij haer gebedelt heeft, even buijten de Straet, op Middegael, door den drossaert van Beeck en Donck agterhaelt wiert met nog een kerel, welke sy by sig hadt na S’ Bosch op deselve dag is gebragt geworden.”

R103, fol. 23 (29-7-1749) 
Jan Tonis van Eert, “als bewoonder en gebruijker van seeker huysinge, toebehoorende de onmondige kinder Claes Hendrikx van Kilsdonk,” klaagt bij de Veghelse schepenen “dat hoe zeer hij opgemelte momboiren (de voogden) meenigmael minnelyk heeft versogt gehadt om hetzelve huijs, waer van weegens deselve momboiren eenige reparatie is gedaen en als nu soude compleet op te maaken, laten leggen, dus onvijlig van te konnen woonen, maar ook onderworpen alle bederff van sijne graenen, hoij als andersints. Egter sij voogden daer nae niet willende luijsteren. Dat wij schepenen daer van beliefde oculaire inspectie te cooomen neemen en acte in dorma aen hem versoeker daer van te espedieeren. Soo ende gelijk wij ook hebben gedaen, en bevonden de defecte welcke aen voors(creven) huijsinge, schuure etc(etera) manqueerde en volstrekt noodig oordeelen, sonder uijtstel te moeten werden gemaekt.
Als van eerst datter geen wanden int agterhuys sijn. Dat mede den paerdestal geheel ontramponeert is. De bedsteede welke in de stal uijtcomt geheel buijten staet om daer in te connen leggen, door dien ontbloot is van de gansche muer, dus geheel dient verniuwt te worden. De schuur ontbloodt van alle de wanden, en bijna geheel dakloos, niet in staat eenige graenen daer in te konnen bergen. ook manqueert een nuwen dorsvloer. De verkenskoij en het bakhuijs ten eenemael onbruijkbaer en vernuwt moet worden. Geen glas int venster op de geut uytcomende. Enfin met betuijging int geheel dat de huijsinge, schuure etc(etera) in eenen elendige staet en op die wijse onbewoonbaer is.”
R103, fol. 43v (13-12-1749)
Voor schepenen in Veghel verschenen Cornelis Blockers, “in de wandeling geheeten Neel Cuijl”, oud ongveer 33 jaren, wonende in Veghel, en Jennemij Jaspers, vrouw van Welt Hendrik Welten, wonende te Erp, oud 29 jaren, om op verzoek van het officie van het Land van Ravenstein een verklaring af te leggen. 
Cornelis Blockers verklaart “dat na zijn best onthout op de negenden van de gepasseerde maant september 1749 wesen op de heijde ont(rent) de hoeve de Craenmeer, alwaer bij hem quam, ’s morgens tussen 8 à 9 uren seeker manspersoon aenhebbende een witagtig camesoel, dragende eenen reijsack, vragende na de weg, tusschen Erp en Boekel. Dat hij deponent met deser persoon een weijnig de heyde na Erp ingaande en vraagde: “Wat hebt gij in die reijsack?” Dat hij syde: “Booter.” En wederom: “Waer wilt gij met die booter na toe?” Dat voors(creven) persoon daar op weder antwoorde: “Die sal ik hier off daer bij de boeren vercoopen.” Zijnde hij deponent alsoen van hem gescheijden, na den voorn(oemde) persoon de weg na Erp nemende. 
De tweede deponente verclaart dat soo haar voorstaat op den voors(creven) negende september deses jaars des voormiddag ont(rent) negen uren aan haar woonhuijsinge tot Erp is ingecomen den persoon genaamt Hendrik Joosten van Veghel, aanhebbende een witagtige corte comisaal, en dragende eenen bonten reijsack. Dat dese persoon tegens haer deponente zeijde: “Geeft mij een roomertje jenever met een stukje broot, sonder booter, want ik heb booter.” Dat hij verder sijde: “Hebt gij geen potje om mijn booter daar in te doen. Dat zij deponente daer op aen hem presenteere een potje, maer hij seijde: “Dat is te cleijn.” Desen persoon all verder sijde: “Ik koome van Uijttregt en mijnen baas, daar ik heb gearbeijt, had geen gelt om mij te betalen, maar ik heb er booter voor aangenomen, tegens es st(uyvers) het pont, en onderweegen wilde ik over een sloot springen, is den pot gebrooken, en nu ist er wat gras onder gecomen.” Weijders zeijde hij: “Ik sal u de booter vercoopen, en ik salt u minder geve.” De deponente sulx weijgerende, dog dese persoon al aanhouwende, op dat zij deponente die booter van hem soude coopen. Dat zij deponente eijndelijk die booter van hem heeft affgecogt, ende daer voor betaelt eene gulden thien st(utvers) vier penn(ingen). Dat was tegen elff pont, en die ook maer see veel heeft gewoogen. Dat dese persoon daer op nog een weijnig tijt is gebleven, van daer is vertrocken.”
R103,fol. 46 (17-1-1750)
Schepenen van Veghel verklaren op verzoek van de Raad en Rentmeester Generaal der Domeinen van Brabant in Den Bosch “dat wij ons op den negende deser loopende maant january 1700 vyfftig tegen den avont geassisteert met den vorster deser plaatse en in presentie van P. de Jong en Antonij van Geelkercken, pagters van de warande, oft wildbane over deser dorpe van Veghel voors(creven) te hebben begeven aan de hegge van den hoff liggende voor de huijsinge alhier teijnden de straat, altans bewoont werdende bij Tonij Jan Tonis Voets en Lambert Roeloff Hermans, alwaar wij in voors(creven) hegge hebben vinden staan, seeckere soogenaamde haase oft conijnestricken, te weeten drije coopere en twee paartshaare, en die wij daar uyt hebben gehaalt. Bovendien nog verscheyde plaatse daar inne gevonde alwaar preseumptieff nog meer hadden gestaan.”
R104, fol. 47 (28-1-1750)

Schepenen in Veghel verklaren “dat de vader, moeder, broeders en susters van den altans gedetineerde Hendrik Joosten van Ravensteijn binnen dese dorpe hebben gewoont, sig altijt voor soo veel ons bekent is, zyn geweest lieden van eere en goede naam en faam, sonder oyt van de gedetineerdes ouders, broeders, zuster, oft andere nabestaande ter contrarie gehoort te hebben, en vervolgens voor brave en eerlijcke lieden zijn gerenomeert.”

R103, fol. 47v (2-2-1750)

Voor schepenen in Veghel verschenen Hendrik Hendrikx Verasseldonk, oud ongeveer 74 jaren, Claes Aert Donkers, oud ongeveer 65 jaren, en Jan Peter Loijmans, oud ongeveer 62 jaaren, allen inwoners van Veghel, “en staende ter goeder naem en faem”, om op verzoek van Arnoldus, zoon van Peter van de Hurk, ook inwoner van Veghel, een verklaring af te leggen. Zij verklaren dat Arnoldus, zoon van Peter van de Hurk “is een wettig soon van voors(creven) Peter van den Hurk, verwekt bij Maria dogtere Antoni Tybos. Dat dese Maria in egte is verwekt bij Catalyna Daniels Roelofs van Kilsdonk, en dat dese Catalyna is geweest de volle nigte van Marten Jan Roelofs van Kilsdonk, en dat sij menigmael hebben hooren seggen dat de vader van opgemelte Catalijna en de vader van voorseijde Marten sijn geweest twee eijge broeders.”

R103, fol. 56v (2-3-1750)

Schepenen van Veghel verklaren dat voor hen zijn verschenen Antony Joosten, Jan Joosten, Matys Jans van de Ven en Joannis Adriaan Voogels, alle woonende alhier en broeders en naaste aanverwanten van Hendrik Joosten, althans geapprehendeerde en gedetineerde binnen de stadt Ravensteijn, denwelcke verclaarde tesaem en ider int besonder mitt desen te consitueren en magtig te maken de H(ee)r J. F. Ploegh, licentiaet en advocaet, woonende tot Meegen, als ordinair aangestelden bediende tot defensie van den beklaegde voorn(oem)t, omme in name en voor reekeninge van haer comparanten voors(creven) sig te vervoegen naer Dusseldorp en aen sijne Cheurvorstelijke Doorlughtigheyt Hooge De Alterien aldaer onderdaanight te demonstreeren dat zij comparanten haere geheele familie en voorouders respective zijn eerlijke en onbesprooken luijdens, sonder dat imant iets tot haren laste weet te seggen, anders als het gene tegens den voornoemden Hendrik Joosten wert ingebragt en derhalven by syne Cheurv(orstelijke) Doorlughtigheyt onderdanigst aan te staen tot quijtscheldinge off mitigatie van siidanige straffe als den gedetineerde door syne misgreepen soude konnen verdient hebben, en sulx tot conservatie van eere en faem van haer en haere geheele familie. Mede ook den selven te constitueeren en magtig te maken, om eene plaatse bequaem in den selven aldaer oft elders te connen detineeren, op te soeken en daer over te accordeeren, dog niet hooger te beloopen dan eens drije hondert gulden, onbegreepen vijfftig guldens meer off min, sonder egter in de costen van detensie oft crimineele procedures van voors(creven) Hendrik Joosten gehouden te zijn, als niet in staat zijnde, meerdere somme te connen opbrengen. Wijders met speciale magt en last omme in geval sulx mogt versogt worden een off meer in syne plaetse te konnen substitueren.”
R103, fol. 57v (4-4-1750)

Schepenen in Veghel verklaren “dat thoonder deses, Thomas soone Lambert van den Boogaert, gecomen tot den ouderdon van neegentien jaeren, verwekt bij Hendrina Johannis Kivits, alhier is gebooren, wiens vader en moeder alnog in leeven sijn, zijnde desselfs vader geweest presidentschepen deser plaatse, lieden van eere en goede naam en faam, soo als thoonder deses sig ook altijt vroom als een jongman betaamt, heeft gedraegen en gecomporteert, sonder ooijt contrarie te hebben gehoort, en want denselven is een schoenmaeker van zyn ambagt, voorneemens sijnde sig buijten slans tot voortsetting van desselfs hantwerk te begeeven, en dies volgens van ons was requireerende verclaering in forma, soo hebben wij om der waerheijdt wille die niet konnen wijgeren, maer mede gedeelt om hem te dienen daer en soo des behoort. versoekende derhalven alle officieren, justicien, regten en geregten den voors(creven) Thomas van den Boogaert allomme te laeten gaen, stae, passeeren en repasseeren, soo te water als te lande.”

R103, fol. 59v (23-5-1750)
Schepenen van veghel verklaren “ons op heden dato onderges(creven) des smorgens de clokke seve uuren te hebben begeeven in de woonhuysinge en herberge van Adriaen Claesse Rademakers, staende alhier over de Brugge, en aldaer vinde leggen seeker manspersoon, soo seyde genaemt Johannes Willem Vrenssen, woonagtig tot Osch, denwelke gequets sijnde in onse preesentie, en sulx ter instantie vant Hoog Officie der Staft en Meyerye van S’ Bosch, door Petrus Schippers m(eeste)r chirurgeyen alhier is gedaen visiteren en verbinden, en aen welke persoon syn gevonden drye quetsuure als eene solutie onder het regter ossa claircula en nevens het os terminum ingaende tot in de caviteit van de pectrus. Een tweede onder den linker arm tussen de vierde en vijffde coste vere, gaende schuyns agterwaerts nae de vistebre van den rug. Een derde boven het linker assa claircula, dog niet diep peenetrerende. 
En welke pesoon door den president Mighiel Bouwmans gevraegt sijnde wanneer en door wien hem die wonde syn toegebragt. Heeft verclaert deselve wonden des snagts tussen den 18e en 19e deeser maandt may te hebben gekregen, en deselve door Peter van Esch, in de wandeling genaemt Schaepmenneke, woonagtig tot Osch, toegebragt te syn en sulx in de huijsinge van Adriaen Claesse Rademakers voors(creven). En wanneer van dese quetsuure quam te overleyden niemandt anders dan voors(creven) Peter van Esch in den dootslag is leggende. 
En verclaert den gequetste verder dat present waeeren seekeren Johannes Jacobs van Kraij, woonagtig tot Osch, ook niet beter wetende Adriaen Claessen Rademakers voors(creven) en Annemaria desselfs huysvrouw, en meer andere bij hem onbekent, en dat de questie eygentlijk is toegekomen over koopmanschap van een paerdt en haever. Werdende door de gequetste (die haever van voors(creven) Peter van Esch hadde gekogt) tegen den selve gesegt: “Ik sal het gelt van de haever maer inhouden, dan behoeft uw het gelt voor myn affgekogt paert niet te geven.” Dat alsdoen gemelte Peter van Esch tegen den gequetste seijde: “Ik moet ook nog gelt van uw hebbe. Gij betaelt my selfs ook niet.” Dat hij gequetste daer op anywoorde dese of diergelijk woorden: “Ik ben uw geen duijt schuldig.” Dat voors(creven) Peter van Esch alsdoen van sijn stoel opsprong, sijn mesch uijt trok en op den gequetste aenviel, steek op steek dede, en drie steeke toebragt. Dat hy gequetste ook daar op sig met syn mesch defendeerde en soo vermeent syn partije ook gequetst te hebben, dog het selve niet vast te konnen seggen, alsoo seer ontstelt was en affgemat door het sterk bloijen, hebbende sig selven nog buijten de duur met er vlugt moeten salveren, alwaer op de gront nederviel en door andere in huijs is geholpen.”
R103, fol. 63 (19-6-1750)
Voor schepenen in veghel verschenen Louwerens Janse Bredenrode, oud ongeveer 26 jaren, Willem Lamb(ert) van den Tillaer, oud ongeveer 24 jaren, Peter Tomas Sleuwens, oud 26 jaren, Adriaen Cornelis Olijslagers, “nagtroeper alhier”, en Hendrik Tanson, oud ongeveer 21 jaren, “staender ter goeder naem en faem”, en inwoners van Veghel, om op verzoek van stadhouder W. J. Gualtherij een verklaring af te leggen. 
De drie eerste deponente verklaren “dat op sondag den sesentwintigsten april 1750 zyn geweest ten huijse in de herberge van Daniel van Uden, staende alhier in de Straat. Dat aldaer hebben gesien Arnoldus van den Hurk en Hendrik Tanson, bijde woonende alhier, dat zij gehoort en gesien hebben, dat de twee voorn(oemd)e persoonen na eenige questieuse woordewisselinge malcanderen hebben met vuijsten geslage en in den gront gesmeeten. Dat zy dep(onen)ten savonts ont(rent) de clokke elff uuren met en beneffens den voorn(oemde) Hendrik Tanson uyt voors(creven) herberge zyn gegaen. Dat zy gecoomen zijnde op de Straat ontrent de woonhuijsing van Poulus van Orten aldaer, is gecoomen seekeren persoon bij hun vermits de duijsternis onbekent. Dat denselven op Hendrik Tanson aenvallende, zy dep(onen)ten hebben gehoort dat den voorn(oemde) onbekenden persoon Hendrik Tanson voors(creven) een slag off sneede toebragt. Verder gehoort dat Hendrik Tanson daer op tot hen dep(onen)ten riep: “Ik neem u heeden tot getuijgen dat hij mij door mijn backus snijdt.” Eijndelijk verclaeren zij deponenten gesien te hebben dat den voorn(oemd)e Hendrik Tanson in zyn aengesigt gewont was en bloijde.

Den vierden in ordine dep(onen)t, Adriaen Cornelis Olijslaegers, nagtroeper alhier, verclaert savonts ontrent de clokke elff uure (tijd voors(creven)) gecoomen te zijn aen off ont(rent) de voors(reven) huijsinge van Poulus van Orten. Dat hij heeft gehoort dat Hendrik Tanson riep: “Daer snyt hy mij door mijn backus.” Verder verclaerende gesien te hebben dat hij in het aengesigt gewont was en bloijde. Eijndelijk dat hij deponent hem Hendrik Tanson heeft hooren zeggen: “Dat heeft mij Arnoldus van den Hurk gedaen.”
Ende verclaart den vijffde off laetste deponent, Hendrik Tanson Tijsse, en ten huijse voors(creven) te zijn geweest. Dat Arnoldus van den Hurk hem dep(onen)t met een handt voor ‘t hooft heeft geslaegen. Dat zy bijde daer op gescheijden zijnde, Arnoldus van den Hurk hem dep(onen)t voor de tweede rijse is toegevallen, als wanneer zij wederom wierden gescheijden. Dat hij eenigen tyt daer nae in geselschap van de drie eerste in ordine dep(onen)ten zavonts ont(rent) de clocke elff uuren na huijs gaende, hem deponent is ontmoet Arnoldus van den Hurk, inwoonder alhier, welke hem zonder woordewisseling is aengevalle en een wonde aen zyn linkeroor heeft toegebragt.”

R103, fol. 64v (21-6-1750)

President en schepen in Veghel verclaren “ons op heden dato ondergeschreeven des nademiddag de vlokke drie uuren te hebben begeeven ont(rent) de woonhuijsinge van Jacobus van Hooff, staende binnen deesen dorpe aen den Heuvel, en aldaer niet verre van voors(creven) huijsinge met de voeten int water vinden leggen het doodt lichaemtje van Anthonij soon Lambert Jans den Jongen, out soo syde drie jareen. En welk lichaemtje daer uyt gehaelt zynde in onse presentie ter instantie van den Hoog Ed(ele) Welgeb(oren) Heer Grave van Regteren, Vrijheer van Gramsbergen, Hoog en Laagschout der Stadt en Meijerije van S’ Bosch, is gedaen doen visiteeren door Peters Schippers, chirurgijn alhier. Edog aen voors(creven) lichaemtje geene de minste wonde quetsuure off blauwe placken gevonden, maer alleen dat het was opgeswollen vant water, waer door de leevende geesten zyn vervlogen, en alsoo notoir doort water de doodt is gevolgt.”

R103, fol. 74v (9-8-1750)
Voor schepenen in Veghel verschenen Gerard de Jong, “s(ecreta)ris deses dorps”, Hendrik van Dieperbeek, “woonende alhier opt Ven”, zijn buurvrouw Maria, vrouw van Aart Tijsse van Berkel, Gerit van de Leemput en zijn vrouw Johanna, en Joachiem van den Tillaer, “alle lieden van eere” en inwoners van Veghel om op verzoek van het Hoog Officie een verklaring af te leggen.

Gerard de Jong verklaart “dat op den gepasseerde vrijdag, zijnde geweest den sevende deser loopende maant aug(ustus) 1700 vyfftig ont(rent) twee ure namiddag aan zijns deponents woonhuijsinge, staande alhier in de Straat, zijn gecoomen twee manspersoonen, vraagende om aalmoese, tot lossingen van slaaven, en permissie om ook door ’t dorp daar voor te mogen gaan bedelen, vertoonende gedrukte passen en papierkens. Dat en langste en outste van die twee nu aan hebbende een bruijnagtig cleet en bruijn sleijk hair en den cortse witagtig cleet, swart bruijn van weesen. 
Dat hij deponent dese persoonen worde kennende als voor ontr(ent)  drije maanden geleden, soo hem voorstaat op den 22 april joncxtleden, nogmaal hier aan zijns deponent huijs hebben geweest. (Dog den ouden langsten was alsdoen witagtig gecleet, op hebbende een witte paruyck, maar aan den corte persoon geen veranderinge gesien). Dat zij alsdoen mede permissie vraagde om voor gevange slaaven te bedelen, maar geweijgert en haar gewaarschouwt, dat hier te lande geen vreemde bedelaaren mogte gaan, oft worde gestraft, en vervolgens conde vertrecken, soo als zij alsdoen (egter met een stuur en onstinaat gesigt van de lange) ook dede. 
Verders segt hy deponent dat soo vermeent den langste van dese twee persoonen voor ont(rent) twee jaren onbegrepen vergeselt met nog twee andere manspersoonen, waar onder eene was met een soogenaamde slaaven eijsere ketting oft schaakel, hier te hebben gesien en langs de deuren sien gaan, aparent ook gebeedelt. Dat hij deponent daar uijt opmaakte onnutte en assurante leediggangers te wesen, te meer alsoo den langsten van dese twee seer sterk tegensprak noijt meer hier te hebben geweest, dese twee persoonen heeft gevangen genoomen en nog de selven dag na de stadt S’ Bosch heeft laten transporteeren.
Den tweede en derde dep(onen)ten verclaeren dat op gepasseerden vrijdag voors(creven) ontrent des middags twaelff uuren aen haere huijsinge zijn koomen beedelen twee manspersoonen, zijnde den eenen reedelijk lank en den anderen kort van postuur, gekleedt soo als den eersten deponent heeft verclaert, en na alle gedagten deselve persoonen hier voorgenoemt zyn geweest. Dat door den tweden depo(onen)te huijsvrouw aen haer tot een aalmoes heeft gegeeven twee duijten.

De derde dep(onen)te verclaert aen haer geen gelt, maer eeten en drinken te hebben gegeeven, en ’t selve aen de voordeur te hebben geconsumeert. Verders dat den langsten van die twee persoonen niet wilde hebben dat den cortsten van dien (schoon het sterk reegende) in huijs mogt koomen. Dat selfs den langsten meermalen heeft gesien gehadt en aan haer huys gebeedelt, en wel speciael dat ontrent drie jaeren geleeden teegens den avont aen haer huijs is geweest, bij sig hebbende nog drie andere manspersoonen, waer onder eene met een ketting welke bedelde, geevende zij dep(onen)te aen haer eeten, bestaende in roomen, broot en booter. 
Dat voors(creven) vier persoonen, na gegeeten te hebben alsdoen int agterhuijs van voors(creven) dep(onen)te zijn gaen leggen. Dat zij zoo lang zy in huys waeren Duijts spraeken, maer wanneer zij int agterhuijs laegen onverstaenbaere taele spraeken. Dat zy dep(onen)te uyt vreese niet durfde na bed gaen en vroeg in den morgenstont na ’t agterhuys ging om te sien off gemelte vier persoonen aldaer nog waeren, dog niemant meer vondt als zijnde al vertrocken.
De vierde, vijffde en sesde dep(onen)ten verclaeren dat deese twee hier voorgenoemde persoonen door den eersten deponent gepasseerde vrijdag gevangen voor ontrent drie maanden geleeden nog eens hier int dorp aent huijs van den eersten dep(onen)t zyn geweest, dog den langsten had alsoen aen een witagtig cleet met een witte paruijk op.

De vierde en vijdde dep(onen)ten verclaeren dat den langsten van deese twee persoonen voor ont(rent) twee à drie jaeren geleeden vergeselt met nog twee andere manspersoonen, waer onder eenen was met een soogenaemde slaeven eijsere ketting off schaekel, hier te hebben gesien en langs de deuren sien gaen beedelen, hebbende alsdoen aen haer selffs nog gegeeven een à twee duyten tot een aalmoes.

Den sesden dep(onen)t verclaert dat hy voor ont(rent) drie maenden den opgemelte twee persoonen die by hen quamen beedelen, na syn best onthout een à twee duijten te hebben gegeeven.

R103, fol. 79v (7-9-1750)
Voor schepenen in Veghel verscheen Maria Huijbers, weduwe van Aart van de Pol, inwoonster van Veghel aant Heeselaer, om op verzoek va het Hoog officie in Den Bosch een verklaring af te leggen. 
Zij verklaart “dat op sondag zynde den 12 july jongstleden des smorgens ont(rent) tussen vijff en ses uuren van haer wooning is gegaen met intentie om haer Roomsen Godsdienst in haere kerk te offeren, en weesende op den gemeene padt, niet verre van haere huijsinge en ontrent de erffenisse van eenen Peter van Valderen voort land genaemt den Crommenacker, dat zij alsdoen heeft gesien dat Claes, soon van voors(creven) Peter van Valderen, coomende uyt de woonhuijsinge van eenen Hendrik Hendrik Snellers, staende teegenover de huijsinge van voorsijde Peter van Valeren, haer deponente op den gesegde padt tegemoet quam.

Dat denselven Claes Peters van Valderen haer deponent aenstonts, sonder eenige woorden off reedenen waeromme heeft geattaqueert en haer met zyne voeten op haer lichaem gestooten en gestampt, dat differente blauwe placken had, en niet alleen op het dik van haer beenen, maer selfs ontrent haere schamelhijdt daer door was gequetst, soodaenig dat zij eenigen tyt daer naer nauwelyijkx heeft konnen gaen en tot nog toe geen gesonde uur door dit stooten veroorsaakt heeft gehadt, daer by verschyde vuijstslaagen aen haer hooft toegebragt, seggende: “Meende gij dat ik hier soo vroeg sou hebben gaen treden, soo ik op uw niet gewagt hadde.”

Dat na dit stooten en stampen zy deponent nog voortsukkelde, is gekoomen aen seekeren dikken boom liggende niet verre van de huijsinge van gezyde Hendrik Hendrik Snellers, toebehoorende den heer Joh. L. Versterre, alwaer zy op neder viel. Dat des onaengezien geheel afgemat weesende, den voors(creven) Claes Peters van Valderen haer deponente all als voor was stootende en slaende, en van daer vlugtende, soo veel haer dep(onen)te doenelyk was, nae de huyse van voors(creven) Hendrik Hendrik Snellers, alwaer mede was den genoemde Peter van Valderen, die dit grouwelijk werk van zijn zoon aensag, hem claegende over dit misbedrijff. Dat hy Peter van Valderen daer op teegens haer dep(onen)te zijde: “Vertrekt maer, off ik salder ook aengaen.””
R103, fol. 81v (13-10-1750)

Schepenen van Veghel verklaren op verzoek van Daniel Abrahams, dat “Daniel Abrahams, requirant in desen, synde van de joodse natie, den tyt van circa ses à seve jaeren alhier binnen desen dorpe heeft gewoont en opgehouden bij eene Jacob Meijers sijnen swaeger, ook een joodt, en voor ontrent twee jaeren van hier is vertrocken geweest. Dat hij requirant geduurende syne inwooninge alhier altyt vroom en wel heeft gedraegen (voor soo veel ons bekent is), selfs tot nog toe niet ter contrarie te hebben gehoort.”

R103, fol. 84v (2-1-1751)
Voor schepenen in Veghel verscheen Pieter Schippers, “regeerend schepen, m(eeste)r chirurgijn en inwoonder alhier,” om op verzoek van Jan Willems van Dinter, afkomstig uit Haarlem, maar die zich nu in Veghel “by syn huijsvrouwe is ophoudende”, een verklaring af te leggen. Hij verklaart “dat hy chirurgijn op den vyffden der gepasseerde maant november is ontboden om by den requirant die siek was te coomen, soo als ook heeft gedaan, en bevonden dat den requirant was besmet met een diarhea en beset met een febris continue (voortdurende koorts). Dat hij alle devoiren tot syn herstelling heefft aangewent den tyt van vyfftien dagen daar over heeft gegaan, wanneer (alhoewel nog seer dibiel was) voorts aan Godes wil overgelaten en hij deponent den requirant wel recommandeerde nog eenig tyt stillekens te houden en in huys te blyven, ’t geene, soo hy deponent is geïnformeert, ook heeft gedaan tot den 12 december des aanvolgende.
Wyders is gecompareert Jan Clerx en Rut Bloemers, lieden van eere, competente ouderdom en naburen van requirant. Verklaren onder presentatie van eede dat selven requirant mits synenen siekte tot den tyt hier voorgem(el)t sig in syn huys en buyten eenig werk te connen verrigten heeft gehouden.

Wijders verclaart Jan Willems van Dinter, alhier present, te constitueren synen soone Hendrik, woonende tot Haarlem, om in sijnen name uyt de Metselaars Bos aldaar tot Haarlem te ontfangen de somme van seventien gulden thien st(uyvers), zynde voor vyff weeken en daer van quitantie te passeeren.”

R103, fol. 86v (10-1-1751)
President Mighiel Bouwmans, en schepen Hendricus van der Linden verklaren “ons op den negende deeses maendt januarij seventien hondert eenenvijfftig tegens den avont met ende benevens den vorster deeses plaets te hebbe gebeven aen seeker sloot off gragt voort lant van de kindere Lambert van den Hurk alhier in de Seve Streepe genaemt, en aldaer int waeter vinde legge een lighaemtje van een jonk gebore kint, wesende een soontje, synde omwonden met een quade gestreepte neusdoek, en welk lighaemtje daer uijt gehaelt synde, op heden dato onderges(creven) ter instantie vant hoog officie der Stadt en Meyerye van S’ Bossch ter presentie van voors(creven) schepenen door Petrus Schippers, m(eeste)r chirurgeyn alhier, is gedaen visiteren en daer aen niets bevonden als doort waeter na gedagte te syn versmoort, hebbende al eenig tyt daer in gelegen doordien de cut(us) vant selve lighaemtje reets geheel aent vergaen was, verders den thorax vant selve lighaemtje geopent sijnde ende de pulma daer uyt genome hebbende, ende int water geleyt, deselve was dreyvende, waer uyt blykt dat het selve kint nae de geboorte gerespireert (adem gehaald) moet hebben.”

R103, fol. 89v (28-1-1751)
Voor schepenen in Veghel verschenen Philip Weijnen, Johanna, vrouw van Johannes Dirk Donkers, Jenneke, weduwe van Leendert Aalbers, Dielis Gerits, en Adriaen van de Ven, “alle lieden van eere” en inwoners van Veghel, om op verzoek van het Hoog officie van Den Bosch een verklaring af te leggen. 
De eerste vier deponenten verklaren “dat op maandag zynde geweest den agtienden deser loopende maant januarij seeker manspersoon, reedelyk lang van postuur, swart hair, aen hebbende een blauwen keel, aen haer woonhuijsinge aelmoese heeft koomen vraegen, op preetext dat hij was affgebrandt en ontrent Maestrigt vandaen te sijn, bij sig hebbende twee jongens, d’ eene aenhebbende eenen blauwen keel, en den anderen een vaelen camisool. Verders zyde hy permissie te hebben van den stadh(ouder) om een aalmoes te moogen vraegen. Zijnde, zoo haer verbeelt is, die persoonen welke door de vorster deses dorps na S’ Bosch syn gebragt. En verclaren verders dat zij wel hebben hooren seggen de selven meermaelen binnen desen dorpe aalmoese heeft gevraegt.
Den eersten dep(onen)t (Philip Weijnen) heeft aen den selven op dato voors(creven) tot een aalmoes gegeeven vier duijten. Den tweeden dep(onent)e (Johanna, vrouw van Johannes Dirk Donkers) ook vier duijten, in plaats van coorn dat hij tot aalmoes vroeg. Den derden dep(onen)te (Jenneke, weduwe van Leendert Aalbers) ook vier duijten, en welke vier duijten aldaer (als synde eene herberge) weder verdronken heeft. Den vierden dep(onen)t (Dielis Gerits) drie off vier duijten door syn huijsvrouw gegeeven.

Den vyffden sep(onent) (Adriaen van de Ven) verclaert dat opgemelte manspersoon en twee soonen hier voorgem(elt) op woensdag den 20en deser aen sijn huijs sijn geweest, savonts meede gegeeten hebbende, mede bij sig ont(rent) anderhalff vat rog en boekwijt die hij gebeedelt had, welk hij dep(onen)t heeft gecogt en sanderdaegs daer aen vertrocken. Dat dese persoon voor ont(rent) een jaer geleeden met nog een manspersoon aen syn huijs aelmoese heeft gevraegt en nog meermaelen te voorens.”

R103, fol. 96v (13-3-1751)
De president en een schepen verklaren dat ze heden “des namiddags de clokke vijff uuren te hebben begeven ontrent de woonhuijsing van Lambert Willems van Doorn, staende binnen desen dorpe van Veghel op den Heuvel aent Havelt, en aldaer agter en digt bij voors(creven) huijsinge in een wascuijl met de voeten int waeter vinden leggen het doodt lighaemtje van Maria dogtere Lambert Willems van Doorn voors(creven), out, soo seijde, drie jaeren, en welk lighaemtje daer uyt gehaelt sijnde, in onse presentie ter instantie van den Hoog Ed(ele) Wel Gebore Heer Grave van Regteren, Vreyheer vanGramsbergen, Hoog en Laegschout der Stadt en Meyerye van S’ Bosch is gedaen visiteren door Petrus Schippers, chirurgeijn alhier, edog aent voors(creven) lighaemtje egeene de minste wonde, quetsuere off blauwe plecken bevonde, maer alleen dat het selve was opgeswollen vant waeter, waer door de levende geesten syn vervlogen en alsoo notoir doort waeter de doodt is gevolgt.”
R103, fol.121v (21-8-1751)

Schepenen in Veghel verklaren “dat Jacob Meyers Levi, toonder deses, sijnde een joodt, binnen desen dorpe met sijn huijshouden is woonagtig en lange jaeren heeft gewoont, en sig met slagten en koopmanschap is generende. Denselve Jacob Meijers Levi aen ons versogte een attestatie als voornemens zijnde eene reijse na Dusseldorp en elders om syne negotie te dreyve te doen, soo hebben wy deselve aen hem niet konnen weygeren, maer mede gedeelt om hem te dienen daer en soo des behoort, versoekende derhalven allen heeren officieren, justicieren, regten en geregteren denselve vreij en onverhindert te laeten gaen, staen, passeeren en repasseeren.”

R103, fol. 122v (17-9-1751)
Voor schepenen in Veghel verschenen Jacob Adriaens van de Laerschot en zijn vrouw Jennemaria, zijn broer Paulus Adriaens van de Laarschot, en Digna Jans van Geelkerken, “dienstmaagt”, allen inwoners van Veghel, “aen de Leege Heijde, grensende aen de limiten van Uden, Lande van Ravestijn”, om op verzoek van het Hoog officie van Den Bosch, een verklaring af te leggen. Zij verklaren “dat zy comparanten op gisteravont, zynde geweest den sestienden deser loopende maent, ont(rent) agt uuren, aen tafel sittende eeten, gebeurt is dat haer voordeur met gewelt wierd opengestooten, en daer door vier manspersoonen in huijs quamen, hebbenden eenen in syn hand een sabel, d’ander een priem, eenen in ieder hand een sakpistool, den anderen een groenen eyken stok.

Waer onder eenen was, niet al te lank van postuur, aen hebbende eenen blauwen keel, mager van weesen, lank van aangesigt. Nog eenen lank van postuur, bleek van weesen, groote oogen, aenhebbende een geele camisool. Konnende de andere niet decidereeren.

Dese vier persoonen, soo als die in huijs quamen, hebben haer deponenten aenstonts aengepakt met dreijgementen, soo sy haer veroerden, doodt geschooten te werden, aengegreepen, alle handen en voeten gebonden, te weeten de handen op den rug en met het aangesigt ter aarde gelydt, en alle van malcanderen affgesleept.

Dit soo beschikt weesende, hebben deese booswigten de drie eerste deponenten deerlijk met het voorn(oemde) groen eijken hout met knobbels geslaegen, roepende telkens: “Wijst u gelt.” Sommige van deeze booswigten het bloot mes op de keel van den derden deponent zettende, met bedrijging van deeze woorden: “Dat gaetter door, soo gy u gelt niet wijst.” Hebbende zy booswigten de tang int vuur heet gemaakt, om haer deponenten te branden, soo als zy zyde dat zy doen zouden, indien zy niet al haer gelt quamen aentewijsen, ‘tgeene Paulus. den derden deponent, die zij ontbonden, ook gedwongen wierd aen te wijsen, en alsdoen wederom gebonden wierd.

Dat hoezeer zy deponenten kermden en om haer leeven baeden, continueel ende op een elendige wijse wierde geslaegen ende mishandelt. Dog wanneer dit gedaen zijnde en al het gelt dat zy in haer huijs hadde, wilde zy nog hebben eenige ligten ducaten, ’t geene, soo sy delinqiranten aen haer door der comp(aran)ten nabueren gesegt was, zijden, en hoe zeer zij depo(onen)ten betuijgde die ducaten niet off ook geen gelt meer te hebben, zijn zy naar gedaene bedreijgingen, dat indien zij vervolgd wierden, off iets daer van zijde, het hys in vier hoeken in brand soude steeken.

Waer op deeze boodwigten ontrent thien uuren des avonts zijn vertrocken. Vermeenende zy dep(onen)ten datter nog meer persoonen van deeze bende, ont(rent) haer dep(onen)ten huijsinge waeren, ‘tgeene ook na gedagten moet zyn geweest, dewyle zij boosswigten zelve zijde: “Onsen capitain is buijten.” Gaende ook dikwils een van deeze vier persoonen ende eeten brengen, de welke aldaer de wagt hielden. Dat zy ook na alle gedagten een paart by sig hebben gehad, ’t geende door haer naebueren des smorgens is gespeurt, den weg in na Uden.

Hebbende ruijm mede genomen drie hondert gulden aen gelt, soo aen goudt als silver, daeronder verschyden drie gulde stucken.

Item eenen mansrok, camisoolen broek bruijn laeken

Twee hembtrocken met silvere knoopen

Twee paer silvere gespen

Eenen witten gestripten hemdtrok

Twee leere broeke
Nog eenen mansrok en camisool

Nog eenen Engelsen mansrok

Twee manshoeden

Vier à vijff dassen

Eenen blauwen hemdrok

Blauwen keel

Een vrouwe bruijne mantel

Item een casekientje

Nog eenen jak

Een silvere hairpin ende eijser

Zilveren haek en silvere slooten van een boek

Eene geele vrouwe schort
Eenen bonte voorschort

Nog eenen voorschort

Een paer hoosen

Drie bonte neusdoeken
Item twee baene laeken, d’eene lank ont(rent) 20 en den andere ont(rent) 6 ellen.
Eene vrouwen calenunken hemtrok met silvere knoopen

Ont(rent) vijfftien ellen linnen laeken

Circa twaelff hemden

Ont(rent) drie slaaplaeken 
En meer andere tgeene zy nog niet konnen noemen.

Leggende zij dep(onen)ten, wanneer de delinqiranten vertrocken waeren nog wel circa drie uuren gebonden, wanneer zy tweede dep(onen)te wentelende en kruijpende na den eerste dep(onen)t, haeren man, die zy met haere handen losmaekte, ende soo vervolgens den een en de ander.”
R103, fol. 133v (18-11-1751)
Voor schepenen in Veghel verschenen Joost Janse Voogels, oud ongeveer 21 jaren, dienstknecht bij Lambert Willem Hendrikx, Maria Lambers van den Heuvel, vrouw van Lambert Willen Hendrikx, oud ongeveer 40 jaren, en Gerit Peters van den Hurk, oud ongeveer 36 jaren, “alle lieden van eere, staende ter goeder naem ende faem,” om op verzoek van stadhouder W. J. Gualtheri een verklaring af te leggen. 

Joost Janse Voogels verklaart “dat hij op maendag den 23 augusto deses jaers 1751 door ordres van zijn meester heeft geleent het paert van Gerit Jan Fransen, inwoonder alhier, om daer mede hoij uijt het Heijsbos te haelen, soo als het selve paert dan ook doorvoors(creven) Gerit Jan Fransen aen hem is geleent gewerden.

Dat hy dep(onen)t met het hoij thuys koomende den gemelden Gerit Jan Fransen  by hem aen de deur van de schuur van Lambert Willem Hendrikx (alwaer hy dep(onen)t het hoy moest lossen), is gecoomen, en woorden maekte, zeggende onder andere: “O mordieu, gij hebt te swaer gelaeden. Het paert sweet te sterk.” Neemende hij Gerit Jan Fransen daer op (sonder meer woorde te maeken) den gavel die aldaer stont en daer mede nae hem dep(onen)t sloeg en stak, soodaenig dat hy dep(onen)t genootsaekt was op de heijde teegenover voors(creven) huijsinge te retireeren, dog hem dep(onen)t daer mede eene wonde door zyne regterhand en verder soor zyn borsrok toebragt, en seer sterk bloede. Roepende hy Gerit Jan Fransen: “O mordui, steeken, steeken, ik sal uw morgen wel krijgen.” Zeggende hij Gerrit Jan Fransen verder: “Dat ik uwen baes had, die nae Den Bos is, die sou ik nog anders hebben.”
De tweede depo(onen)te (Maria Lambers van den Heuvel) verclaert dat den eersten deponent, als zijnde knegt by haer ende man, door ordres van haeren man op maendag den drientwintigsten aug(us)to 1751 voors(creven), vermits haeren man na S’Bosch was, heeft gaen leenen het paert van Gerit Jan Fransen, inwoonder alhier, om daer mede hoij te gaen haelen, soo als het selve paert dan ook is geleent geworden. Dat zy dep(onen)te heeft gesien dat den eersten dep(onen)t met het hoy thuys quam en daer op door voors(creven) Gerit Jan Fransen is gevolgt tot aen de schuer. Dat voors(creven) Gerit Jan Fransen teegens den eersten dep(onen)t zijde: “O mordiu, gij hebt te swaer gelaeden, het paert sweet te sterk.” Dat hy Gerit Jan Fransen daer op sonder meer woorden te maeken de gavel die aldaer stont, nam en daer mede na den eersten dep(onen)t sloeg en stak, en den selven tot buyten de deur op de heyde vervolgde, seggende hy Gerrit JanFransen: “O mordiu, dat ik den baas had, die na Den Bos is, die sou ik nog anders hebben.” Verders verclaert zy dep(onen)te gesien te hebben dat den eersten deponent eene wonde door zyne regterhand had, welke seer sterk bloede, als mede eene steek door synen borsrok.
Den derden deponent (Gerit Peters van den Hurk) verclaert dat hy op maendag voors(creven) staende aen zijne huijsinge leggende digt bij de huijsinge daer voors(creven) dep(onen)ten woonen, en alsdoen gehoort heeft, dat Gerit Jan Franse (zijnde bij den eersten dep(onen)t op de schuur), zijde: “O mordiu, gij syt maer bogt by mij te gelijken.” Dat hij gesien heeft, dat de eerste dep(onen)t op de heijde liep. Dat den eerste dep(onen)t eene wonde in zyne regterhand had die seer sterk bloijde, en eenen steek door zynen borsrok.”

R103, fol. 142 (30-3-1752)
“Interrogatoria off vraegpointen omme daer op ter instantie van de heer Willem Jan Gualtheri, stadhouder deses quartiers van Peelland onder te hooren, vraegen, examineeren den persoon in margine deses gestelt en geciteert omme getuijgenis der waerheijt te geven.

Aert(icu)l 1. Te vraegen des dep(onen)ts naem, toenaem, ouderdonm en woonplaats?

Dep(onen)t Adriaen Peter Ketelaers zegt out te zyn tweentwintig off drieentwintig jaeren, inwoonder alhier.

Art(icu)l 2. Off hij deponent op den vijffentwintigsten february deses jaers 1752 snamiddags is geweest in de huijsingen en herberg alwaer woont Adriaen Lambers van de Ven?

(De deponent beaamt dit.)

Art(icu)l 3. Off aldaer onder andere mede preesent was, off in quam Peter Janse van de Wiel en welke persoonen meer?

Den dep(onen)t segt dat aldaer onder andere preesent was Peter Janse van de Wiel, Peter Dirkse, Hendrik Johannes van de Ven, Poulus Janse van de Lande en Adriaen Hendrik Donker, en nog andere

4. Off alsoen tussen voors(creven) Peter Janse van de Wiel en hem deponent woordewisseling zijn ontstaen en waer in die bestonde?
Den deponent zegt geene woordwisseling tussen hem en Peter Janse van de Wiel te zijn ontstaen.

5. Off hij deponent en Peter Janse van de Wiel daer op uyt voors(creven) huijsinge zijn gegaen en waer naer toe?

Den dep(onen)t segt dat Poulus Janse van de Sande hem dep(onen)t buijten de deur heeft geroepen.

6. Off den deponent, off Peter Janse van de Wiel voorn(oemt) alleen off wel bijde te gelijk haere messen hebben getrocken en wie sulx eerst deede?

Den dep(onen)t segt dat hij aen de deur comende, aldaer sag Peter Janse van de Wiel, den welke weegens hem dep(onen)t zijde: “Keerel, staat terug,” en aenstonts zijn mes trok.

7. Off Peter Janse van de Wiel hem deponent met voors(creven) mes eene sneede heeft toegebragt?

De deponent zegt dat Peter Janse van de Wiel hem dep(onen)t met voors(creven) mes eene sneede heeft gegeeven.

8. Waer hy die sneede heeft, en off hy daer van bloede?

Den deponent segt die sneede heeft gekreegen op zyn linkerarm door syn rok, dog daer niet van bloede.

9. Wie alsdoen aldaer preesent waeren?

Dn dep(onen)t zegt aldaer preesent waeren Poulus Janse van de Sande en Maria, we(duw) Jacobus Panhuijse.

10. Off hy dep(onen)t daer op is gegaen in de huijsinge van voorn(oemde) Adriaen Lambers van de Ven, en gesegt heeft aen de aldaer nog synder persoonen: “Daer heeft mij Peter Janse van de Wiel door mijn arm off rok gesneeden,” en wie nog preesent waeren in voors(creven) huijsinge?

Den deponent segt dat hij eeven daer naer in de huijsinge van Adriaen van de Ven is gegaen, dog niet te konnen zeggen dat hij die off diergelijke woorde in de articul gevraegt te hebben gesprooken en dat aldaer nog waeren Peter Dirkx, Hendrik Johannes van de Ven en anderen.

11. Hoe deeze zaeke sig verder heeft toegedraegen, en wat hem deponent daer van meer kennelyk zij?

Den dep(onen)t zegt van deeze zaeke veder niet te weeten.

R103, fol. 144 (10-4-1752)
President en schepenen van Veghel verklaren “ons heden morgen tusschen agt à negen uren ten versoecke van den Heer Petrus Godefridus Josselyn, predicant alhier, aan desselffs woonhuijsinge staande in de straat te hebben begeven en aldaar op de poort van voors(creven) wooninge uytcomende op de straat bevonden dat met creijdt seer duijdelijk met een italiaantse handt stond geschreven dese woorden Den Domine is Gues, nog staande in den hoeck ter syde de poort naast Jacobus van den Tillaar, een weijen kort, dog niet heel dick, lank circa drije en een halve voet.”
R103, fol. 144v (15-4-1752)

Voor schepenen in Veghel verschenen Haersken Janssen, oud 85 jaren, en Lambert Delissen, oud 81 jaren, “lieden van eere en altans inwoonderen alhier,” om op verzoek van Jan en Dirk, kinderen van Antonij Peeter Geerits, verwekt bij Maria Hermen, een verklaring af te leggen. 
Zij verklaren dat zij de ouders van genoemde Jan en Dirk “seer wel hebben gekent en daegelykx met haer hebben omgegaen, doordien sij woonde aent Beugt onder de heerlijkheidt Dinther in de huijsinge van Jan van Nunen, nabuur van de eerste deponente. Dat sij deselve haer ouders noijt anders dan voor eerlijke en wettige getrouwde persoonen hebben hooren erkennen, en daer voor altyt zyn gerespecteert geworden, en naer haer best onthout in den jaere sestien hondert negentagtig binnen Dinter voors(creven) sijn getrouwt geworden, soo sy hebben hooren seggen.”

Allegeerende voor redenen van welwetentheidt dat sij deponenten binnen de heerlykheidt Dinther voors(creven) zyn gebooren en de eerste comparante aldaer gewoont heeft den tijt van ontrent 84 jaeren, en den tweede comparant totdat hy 30 jaere out was. Hebbende den twede deponent ook wel gekent de suster van bovengemelte Maria Hermens met naeme Tuniske Hermens, welke is geweest de moeder van Leendert Jan Claessen, eenige weeken alhier int Eert overleden, en dus de requiranten en geseyde Leendert Jan Claessen susters kinderen.”

R103, fol. 150v (21-4-1752)

Schepenen van Veghel veklaren dat voor hen is verschenen “den Heer Hendricus Biedicx, Roomspriester alhier, die aen den Heer Petrus Godefridus Josselin, predikant der Gereformeerde Gemeente deser plaatse, betuijgt heeft, dat het hem ten uijterste leet was te hebben gehoort dat oor een opschrift op de poort van zyne pastorale wooninge onlangs was beleedigt en gesmaadt en voor een geus uijtgescholden. Dat voorts in alle opregtighijdt betuijgde miets deesen aengaende te hebben geweeten, voor en aleer sulx hem van scheepen alhier was verhaalt, en dat dit onbehoorlyk feijt ten hoogsten verfoijelijcx was. En tot meerder blijk van dien, en tot alle mogelyke voorkooming van verwijderinge en onheijl dat hier uyt op het gemeen alhier soude konnen off moogen resulteeren, hy heere comparant vriendelijk eens voor den dader off daders, schoon onbekent, aen den E.E. Classis van Peel en Kempeland versogt en tegelijk aen hem heere predikant om by deselve kerke vergadering daer toe te intercedeeren dat Haer Eer(waard)e de saek niet verder mogten pousseeren, maer met eeze zyne betuijging byde genoegen neemen, te meer als hy Rooms priester beloofte in vervolg van tijt alle moogelijke vermaening en pooging te sullen int werk stellen, soo int openbaer als in de huijsen,dat nog int gemeen, nog int bijsonder, de Gereformeerde Religie, nog hy predikant, nog iemant van zyne Gemeente, in haere persoonen off huijsen eenige molest off injurie geschiede, maer elk en een iegelijk aen hem H(ee)re predikant en ook de leeden van Zyne Gemeente, alle behoorlyk respect en agting werde toegedraegen, en alles wat hun eenig schandaal off ergernis soude konnen geeve te sullen voorkoomen en doen voorkoomen.”

R102, fol.154 (28-6-1752)
“compareert voor schepenen in Veghel ondergenoemt Arnoldus van den Hurk en Maria zijne huijsvrouw, herbergier en inwoonder alhier in de Straat, genaamt Het Bont Paart, alwaer in de gepasseerde maant may seeker persoon genaemt Jan van Gaelen sig eenige tyt hadde opgehouden, en met hoede schoon maeken had geneert, de welke na gerigtelyk citatie onder solemneele eede aen handen des gecommitteerde vant officie, ter requisitie vant Hoog officie der Stad en Meyerije van S’Bosch hebben verclaart, getuijgt ende gedeponeert waer endewaeragtig te weesen. 
Dat des nagts tussend en 18 en 19 deser loopende maant van agter de staldeur een venster van haer deponenten camer, uijtsiende op de plaets dat niet wel sluijte, is opgedaen en soo voorts een ruijt uijt de glasraam gebrooken, en daer door de wervel vant glas geopent, gecomen in de camer en het gansch huijs door, de cast, die meede ongeslooten was, geopent en dus op die wijse alsdoen is ontvreemt en ontstoolen geworden als volgt:
Een baan laeken, lank 27 ellen

Een slaaplaeken vant bedt

Ontrent 27 mans en vrouwe hembden, behalve de hembden van de kinder

Eenen vrouwen sergie rok

Eenen blauwen omgekeerden mans rok

Eenen gouden rink

Een paer silvere mans gespen

Agt witte vrouwe neusdoeken

Een halff doesijn een soort servetten

Nog vier (silesise?) servetten met een tafel laeken

Nog vijff paar byna niuwe slaeplaekens

Voorts eenig gelt, sonder te konnen seggen hoeveel.

Dat zy dep(onen)ten smorgens opstaende dit steelen ontwaer wordende, voorts om te ontdecken wat en op wat wijse sij waeren ingecoomen alsdoen bevonden aen den agterdeur een stokje ter lengte van ruijm vier voeten, booven met drie witte rinkjens, deezen stok kennende en dat de opgemelte Jan van Gaelen altyt by sig had, en nog laatst op zaturdag den 10 deser loopende maant, tijde wanneer hy nog aen haer dep(onen)ten huijsinge was geweest, en dien nagt had geslaepen. 
Zy deponenten niet sonder preesunctie immediaet hem getragt te vinden en tot Uden, Lande van Ravesteijn coomende, ten huijse en herberge van Jan van Dueren. Dat deezen Jan van Gaelen daer op ook is ingecoomen, sig seer ontstellende wanneer hij haer dep(onen)ten sag,en niet minder zy deponenten dat hij Van Gaelen aldaer commandeerde een halffke jenever. Zy dep(onen)ten van daer gaende na de Kruijsheeren, en na een wijnig vertoeft hebbende, weder voorneemens waren te haen na Jan van Duuren om voors(creven) Jan van Gaelen te spreeken, soo als hy dep(onent) deede, dog gem(elde) Van Gaalen was vertrocken en vernoomen hebbende wat weg denselven was ingeslaegen. Maar alvoorens gehoort hebbende, dat hij Van Gaalen aldaer had gesegt: “Ik heb deezen nagt by Maria Schermans op Vorstenbos geslapen.” En daer van al verder onderrigt zijnde, hij dep(onen)t den gem(elde) Jan van Gaalen schielijk gevolgt is, en by hem naederende, gesien heeft dat hy loopende was den voetpad na Vorstenbos. Den eerste dep(onen)t vergeselt met Steeven soone Peter van Dueren, den binnenweg overt Braek coupeerende en coomende op Vorstenbosch onder Uden ten huijse enherberge van boovengem(elde) Maria Scheermans, alwaer hy Jan van Gaalen immediaet mede inquam.
Hij eerste dep(onen)t hem Van Gaalen aenspreekende zijde: “Ik ben deezen nagt bestoolen.” Waer van hij Jan van Gaalen sig geheel vreemt was houdende, en geckenpraat praatende teegens Anna huisjvrouw Antonij Nelissen, woonagtig alhier, en andere daer sittende. Dat eijndelijk hy deponent alnog zijde: “Ik ben deezen nagt bestoolen. En daer is het stokje, dat  ik aen mijn agterhuijs aen de staldeur heb gevonden. Dat kent gij Jan van Gaalen wel, want wanneer gij laatst aen mijn huijs waart, had gij dat selffde stokje in u handt, en gij hebt het gedaen.” Waer op hij Van Gaalen zijde: “Ik ken dat stokje niet.” Verder sijde hij: “Daer is meer gelijk van alsulke stockjens, hoe wel dat gij dat zegt, en ik moet gaen naar Berlicum, wilt gij meede gaen?” “ja wel,” zyde hy deponent, “ik gae meede.”
Dat hy Jan van Gaalen vooruijt gaende, en hy deponent hem volgende, en op hem volgde Antonij Nelissen en gezyde Steeven. Dat hy deponent en Jan van Gaelen zyn gecoomen ter plaatse genaemt het Riet na Dinter lopende. Dat gezijde Jan van Gaalen hem deponent nae de keel vattende en meende hem deponent het stokje te ontweldigen, dog dit mislukte als hebbende hy deponent den voors(creven) Jan van Gaalen met het stokje een slag toegebragt, waer op hy Van Gaalen al lopende de vlugt nam.

Ende compareert alhier meede Anna huijsvrouw Antonij Nelissen die juijst was op Vorstenbosch ten huijse van Maria Scheermans wanneer de eersten dep(onen)t en Jan van Gaalen daer waeren, en ook dien nagt aldaer had geslaepen, maer dat Jan van Gaalen aldaer niet geslaepen had. Verder dat zy gehoort heeft dat den eersten dep(onen)t hem Van Gaalen aensprak en zijde: “Ik ben deezen nagt bestoolen,” en het voors(creven) stokje vertoonende. Verder sijde: “Dat stokje kent gij wel Van Gaalen, want dat hebt gij op gepasseerde saturdag over agt daegen, als wanneer gij in mijn huys waart by u gehadt, en gij sijt de man die mij heeft bestoolen.” Dat hij van Gaalen sulx ontkende en daer op na eenige woordewisseling is vertrocken. Voegende zij dep(onen)te daer nog bij dat Maria dogtere van Maria Scheermans oipentlyk zijde: “Dat is hetselfde stokje dat Jan van Gaalen heeft gehadt.”

Wijders verclaeren zij twee eerste deponenten dat deezen Jan van Gaalen tijde als hij bij haer aent huijs was loogeerende meenigmael des avonts was uijtgegaen en des smorgens vroeg weder tuijs gecoomen, seggende hij Van Gaalen alsdoen in eene heijde verdoolt te zyn geweest en aldaer te hebben geslaepen.

Verder hem verscheyde maalen op de Gereformeerde Religie hebben hooren smeelen, en onder ander zijde: “Ik heb een Gereformeerde vrouw getrouwt en ik wou wel dat zij by de opperste duyvels in de hel was en al de Gereformeerde off Geusen daer bij.”

Nog verclaeren zy twee eerste deponenten hem Van Gaalen tyde voors(creven) te hebben hooren seggen: “In de volgende maant sullen de goudieven met meenigte coomen”, en noemende het getal 1233 man, plunderen en rooven de Meijerije uijt, soo sterk zyn sy, en werven nog alle daegen aen van allerhande natie, en datter onder waaren verschyde inwoonders in de dorpen.
Den eersten deponent verclaart alnog dat hij den 27 deser hoorende dat ten huyse van Willem van Deuren, vorster tot Heeswijk, een paar silvere gespen door Jan van Gaalen waaren vercogt, off eenig gelt daar op hadde ontfangen. Heeft hij deponent, vergeselt met Geerit Roeloff van Kilsdonk sig daar na tot begeven, vragende om die gespen te mogen sien, ’t welke geschiede. Reclameerde deselve als wesende sijns deponents, hem dage en tyde als boven met de andere goederen ontstoolen.

Hy Willem van Deuren na alvoorens betuijgde dat dese silvere gespen op maanag den 19 deser (dage van de gepleegde dieverije) door Jan van Gaalen aan hem ter hande gestelt, op zijne gedane verteeringe en geleent gelt, ter somme van eenen gulden vyff st(uyvers), die penningen aan hem Van Deuren aantelde, deselve gespen alsdoen aan den deponent heeft overgegeven.”
R103, fol. 256v (20-9-1752)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondergenoemt Peter van Susteren, woonagtig tot Dinter, out ont(rent) 37 jaeren, den welke ter requisitie vant officie onder solemneelen eede aen handen van gecommit(eerd)e officier affgelegt, heeft getuijgt, verclaart ende gedeponeert waer ende waeragtig te weesen, dat hij op dato onderges(creven), weesende een vrije jaarmarkt, alhier onder Veghel sittende ten huijse van Gerard van der Landen, alwaer mede was sekeren persoon sig noemende Jan Babtist Perdregt, soo hij sijde, soldaet ondert regiment van den heere Generael Smissaerd in de compagnie van den H(eer)e Capitain Caris. Seggende hij soldaet teegens hem deponent: “Ik vercoop u mijnen sabel voor een kan bier.” Dat hij dep(onen)t die kan bier betaalde. Dat hij Jan Babtist in plaats van den sabel over te geeven denselven verkeert in sijn hand vattende en hem deponent daer meede een groote wonde op zijn hooft heeft toegebragt, soedaenig dat het bloet langst zijn hooft neder liep.
Ende compareert alhier mede Johannes Helling, inwoonder alhier, verclaart dat deezen voorenstaende persoon, gekleet als een soldaet den eersten deponent met het gevest van zijn zabel eenen slag op zijn hooft heeft toegebragt, soodaenig dat het sterk bloede.”

R103, fol. 163v (16-10-1752)
De president en een schepen verklaren zich heden op verzoek van de Hoogschout “ten hebben begeven en huyse van Jan Aarts van Eert, gelegen alhier in den hertgang genaamt de Heuvel, en aldaar bevonden het door lighaam van Aart soone van voors(creven) Jan Aarts van Eert, out ont(rent) 21 jaren, die soo men verseekert, op gisteren morgen wesende sondag na sijnen godtsdienst loopende het ongeluck had van even voort hecken staande aan de Roomsche kercke alhier te struijkelen en dus op die wyse met zijn hooft tegen den heckenpaal geraakt. Welck doodt lighaam wy door Pieter Schippers m(eest)r chirurgijn en inwoonderen deses dorps naukeurig hebben doen visiteren, en daar aan naar openinge van de collumn de algemeene bekleetsele weg genomen hebbende, bevonden dat de operste pinwijse apophesis van de tweede vertebre des hals was gefractureert, welcke is gaande door de eerste vertebre, en verder de eerste en tweede vertebre divers over den andere geweeke, waar op de doot notoir heeft moeten volgen.”
R103, fol. 164v (5-11-1752)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondergenoemt, Marten van Kilsdonk, out-president en inwoonder alhier, gecoomen tot den oudersom van negentagtentig jaeren. Adriaen Adriaen Boudwijns, out tweentagtentig jaeren. Rombout Leender Smits, out 75 jaeren. Philip Wijnant Oppers, out 60 jaeren, geweesene borgem(eeste)r, Jan Mateusen, geweese verponding beurder, out 56 jaeren, en Louwrens Ariens van de Reijdt, geweesene gemeene middel beurder, out 60 jaaren, alle inwoonderen alhier, den eersten ontrent de Straat, ende de vier volgende opt Zontvelt bij Jexschot, en den laatsten aen den Biesen ont(rent) Sontvelt geleegen, alwaer ook deselve zyn opgevoedt en altijt gewoont.
Alle welke comparanten eenpaeriglijk ter instantie van de geërfdens en gemeene ingezeetenen deses dorps hebben getuijgt, verclaert ende gedeponeert onder prsentie van eede henallen tijde des gerequireert werdende aff te leggen, waer ende waeragtig te weesen, en haer zeer wel kennelyk te zijn.
Dat nooijt eenige waterlijdinge van de soogenaemde heijde liggende tussen Jexschot en St. Oedenrode ooijt off ooijt is geweest waer doort water van die hijde zyn afftreck soude hebben op Jexschot, maer wel dat het water van die heijde zyn aftrek heeft naar de cant van de Coevering, gen(aamt) de Meijtgraeff, alwaer vervolgens onder het brugsken voor bij Willem Janse en soo weder nae de heijde tussen St. Oedenrode en Schijndel leggende is streckende.
Dat de deponenten hebben hooren seggen dat die van St. Oedenrode van alle oude tijden hebben getragt gehadt om haer waeter van de voorn(oemde) gemeene heijde booven Jexschot na de cant van Jexschot en soo vervolgens door Jexschot en door Veghel in de rivierde d’ Aa, zijnde een distantie van twee uuren, te lijden, maer dat sulx door de gemeente van Veghel altyt is voorgecoomen en vervolgens gebleeven en den ordinairen cours gehouden.

Wijders verclaart den eersten comparant alnog dat voor ontrent veertig jaeren onbegreepen, als een der regeerende scheepenen mede is gevaceert geweest op de voors(creven) heyde, alwaer de regenten van St. Oedenrode ook present waeren. Dat alsdoen door de Heer Pieter Verster, als waernemende het comptoir van den Heer Raad en Rentm(eeste)r Generael der Domainen, van Borsele, de regenten van Roij interdiceerde het water van die heijde door eenige slooten te lijden na Jeschot, maar den cours de laeten houden door de loop genaemt de Meijtgraeff, offwel na de riviere de Dommel te doen afftrecken.”

Allegeerende zij comparanten voor reedenen van welweetenthijdt allen tgeene voors(creven) staat en voor soo veel iede heeft gedeponeert, seer wel kennelijk weesen, als daegelijkx op en over de heijde verkeerende, selfs altijd van haer ouders gehoort dat het water van de voors(creven) heijde noijt in den loopen van Jexschot heeft geloopen, en nooijt eenige loopen off leijgragten die in den loop van Jexschot soude incoomen te hebben gesien of ontwaer geworden.”

R103, fol. 165v (20-11-1752)
“Compareert voor schepenen in Veghel ondergenoemt Jasper van den Dungen, woonagtig onder de heerlykheyt Jekschot, parochie van St. Oedenrode, out ont(rent) 80 jaren, Peter van de Logt, woonagtig ter plaatse genaamt op de Voort binnen de palen van Veghel, dog parochiaen van St. Oedenrode, grensende aan Jeckschot voors(creven), out 63 jaren, En Jan Antonis voors(creven), woonagtig op de Voort voors(creven) en parochiaen van Veghel, out 63 jaren, de twee eerste gearresteert, en den laatsten geciteert, omme getuyhenisse der waarheyt te geven, hebben onder presentatie van eede ten allen tyde des gerequireert werdende aff te leggen ter instantie van de geërffden en gemeene ingesetenen van Veghel voors(creven) verclaart, getuygt ende gedeponeert, waar ende waaragtig te wesen.
Voor eerst den eersten in ordine deponent, dat hy ter plaatse zijner voorn(oemde) wooninge is gebooren en altyt gewoont op de hoeve toebehoorende den h(ee)re grave van Maldegom als heere van Jeckschot. Dat hij noijt ter plaatse alwaar die van St. Oedenrode onlangs twee canale na Jekschot, nu loopende, hebben gegraven, om het water van deselve heyde van daar aff en selffs van de overseyde van geseyde dijk, op den loop van Jeckschot te lossen, noijt te voorens soodanige waterlossinge off canale sijn geweest.

Maar wel dat vant lant tusschen Jeckschot en de nieuwen dijk van St. Oedenrode (door de heyde gegraven) eenen waterloop is gaande door de heyde na de Coevering en syn lossing heeft aldaar in den Meijtgraaff, sonder dat oijt Jekschot met het heywater is werden geïncomodeert dan by extraordinare stootreegen off donderbuijen uijt aftcomende cleyne laagtens, maar bij soo verre de twee nieuwe gemaakte canale hier voor door die van St. Oedenrode gegraven staat grijpen te dugten alle jaare met het heywater te sullen worden geïncomodeert en alsoo geruïneert. Dat den loop hier voor gemelt en na de Couvering is loopende, alnog claar is te sien, en die byna jaarlyx door de rotten en alsoo mede door hem deponent op ordre van regenten van St. Oedenrode geveegt en onderhouden is worden, behalve nu eenige weynige jaren geleden daar aen niet is gearbeyt.
Den tweeden deponent verclaart dat hj van kints aff ter plaatse voors(creven) tot nu toe gewoont. Dat hij noijt geen water loopen off lossinge in de gemelte heyde gesien heeft, ter plaatse alwaar onlangs twee canale door die van St. Oeden(rode) gegraven en uytschietende op Jeckschot, oft oyt te zyn geweest, maar wel den ouden loop door de heyde na de Couvering, en alsoo in de Meijtgraaff zijn lossingen heeft. Dat hy dien loop als parochiaen op ordre van regenten van St. Oedenrode heeft helpen veegen en opmaken, dog nu in eenige jaren niet geschiet.

Den derden deponent verclaart circa 25 jaren ter plaatse ont(rent) de Voort voors(creven) te hebben gewoont en in dien tussen tyt agt jaren in seeker huys voor desen gecompeteert Jan de Vroom, staande wel binnen de palen van Veghel, egter parochie van St. Oedenrode. Dat hem niet is bekent off oit gesien heeft eenig waterloop ter plaatse alwaar de twee canale onlangs door die van St. Oedenrode uytschietende opt Jekschot gegraaven is geweest, maar wel den loop comende van ont(rent) Jeckschot na de Couvering tot in de Meijtgraaff alnog claar te sien. Dat hy dien loop, tyde als hy parochiaen van St. oedenrode was, verschyde malen heeft helpen veegen en opmaken.

Allegeerende zy deponenten voor redenen van welwetenthyt als (..)edigt en aan de gemeene heyde tusschen St. Oedenrode en Jexschot woonende, dagelyx op die heyde hebben en alnog verkeeren, en dus allen t gene gedeponeert wel bekent en voornameltlyk wel te weten, dat ter plaatse daar de twee nieuwe canale zijn gegrave nooijt soodanigen loop is geweest.
Eyndigend hier mede hare ware en opregte verclaringe, hebben na prelature en met presentatie als voor daer by gepersisteert, gepasseert binnen Veghel den twintigsten november seventien hondert tweenvyfftig.
Bijschrift: En verclaren wij onderget(ekende) deponenten, schepenen en s(ecreta)ris dat Jaspar van den Dungen, eersten deponent, dese zyne verclaringe een en andermaal was voorgelesen, oipentlyk bekende de waarheyt te zyn, maar dat hy niet wilde teekenen sonder kennis van zynen rentm(eeste)r.

Peeter van de Loght

X Dit ist merk van Jan Antonis Voets, verclaert niet anders te conne schrijven

Ad. v. d. Ven, schepen

Marten van Hoof, schepen

G. de Jong, s(ecreta)ris”
R103, fol. 167v (27-11-1752)
“Compareerden voor schepenen in Veghel ondergenoemt Adriaen Adriaen Boermans, inwoonder alhier opt Zontvelt bij de heerlykheidt Jeschot op de hoeve toebehorende den heere of vrouwe van Changrie, out ont(rent) 82 jaeren, Adriaen Jans Verhoeven, out borgem(eest)r en inwoonder alhier op Zijtaert, out ont(rent) 52 jaeren, en Anthonij Arien Reykers, woonagtig alhier opt Zontvelt, out ont(rent) 50 jaeren, welke nae gerigtelyke citatie des vorsters onder preesentatie van eede ten allen tyden des gerequireert werdende aff te leggen, hebben ter instantie van de gemeene geërffdens en ingesetenen deeses dorps van Veghel verclaert, getuijt ende gedeponeert waer ende waeragtig te weesen.

Voor eerst den eerste in ordine deponent, dat hy op Jexschot is grootgebragt en van den jaere 1708 aff op de voors(creven) hoeve tot nu toe heeft gewoont, en onder de landeryen daer aen gehoorende gebruijkt seekeren hoijbeemt alwaer naest aengelegen is (en met eenen cleynen sloot gesepareert) een stuk landt genaemt De Drye Loopense, bu toebehoorende den tweede deponent en voorheen mede gecomen van den derde deponent.
Dat ofwel soo het toescheynt uyt de publicatie den 5e en 12e november deeser loop(end)e maendt van weegens Fransois de Meele als rentm(eeste)r van de heerlykheit Jexschot door den vorster alhier gedaen, op woensdag den 14e november 1752 met heeren schepenen van St. Oedenrode soude begaen de schouwe beginnende des smorgens om tien uuren op den hoek van de Koyweyde, gebruykt weerdende by Jasper van den Dungen aen den Witte Bleek, streckende langs de Jexschotse hoeve tot aen een weyke toebehorende Jan de Vroom tot Roode en vervolgens tot en tussen een stuk genaemt De Drye Loopense en eenen hoybeemt tot aen de Rydt en soo voorts, waer uyt is aff te meeten den toeleg van regenten van St. oedenrode en voors(creven) rentm(eeste)r De Meele, om het slootje liggende tussen den geseyden hoijbeemt ent lant de Drye Loop(ens)e is doenlyk te kreijgen tot eenen waterloop tot lossinge van haer heijwaeter, ’t geene is affcomende door de nieuwe canaelen van die van St. Oedenrode onlangs opgegraeven door haer heijde op Jexschot, uytschietende op den hoek van de Koijweyde hier voor gemelt, breeder in syne voorige verclaeringe nevens andere op den 5e deser gegeven en waer by alnog is persisterende.


Wijers verclaert dat noijt het bewuste slootje tussen dien beemt ent landt De Drije Loop(ens)e oyt of immers een waterloop is geweest, noyt geen schouw daer over gevoert, off dieswegens is geordoneert op te maken en ook tegen alle redenen en gesonde oordeelen aenloopende, te willen sustineeren eenen waeterloop te syn geweest om het waeter van de spatieuse heyde langs Jexschot en dus in het voors(creven) preetens slootje te brenge, want nog claer is te sien dat tussen Jexschot en voors(creven) slootje aen De Drye Loop(ens)e nog vier dammen syn gelegen, waer door van de bloote heijde verscheyde partyen van goederen onder Jexschot gelegen door weegen, en alsoo daer door beteult en gecultiveert worden, sonder eenige de minste scheyn van waeterlopen off bruggen off schooren oyt gesien off geweeten te hebben.

Den tweede deponent verclaert het voorgen(oemde) stuk lant genaemt De Drye Loop(ens)e bij desselfs overleden vaeder voor ont(rent) 12 jaeren mede van den derde deponent in coop en opdragt te hebben vercreegen en verclaeren sy twee laeste deponenten dat soo lange als ieder het voors(creven) parceel heeft gecompoteert noijt off immer van iemandt ter weerelt syn bemoijelijkt geworden om het slootje liggende tussen het lant De Drye Loop(ens)e en den voorn(oemd)e hoijbeemt op te maken en denselven toot eenen waeterloop te approprieeren, als nu by deese occasie, soo men hoort uijt bovengenoende publicatie van den rentm(eeste)r geass(isteer)t met schepenen van St. Oedenrode sulx gaerne soude ter uijtvoer brengen, want nog claer is te sien dat tussen Jexschot en voors(creven) slootje nog vier dammen syn gelegen waer door van den bloote heyde verscheyde partyen van goederen onder Jexschot gelegen door weegen, en alsoo daer door beteult en gecultiveert werden, sonder eenige de minste scheyn van waeterlopen off bruggen off schooren oyt gesien off geweeten te hebben.

Allegeerende sij deponenten voor redenen van welwetentheit allen t geene voors(creven) staet en ieder heeft gedeponeert seer wel kennelyk te weesen en wydrs dat offschoon de rentm(eeste)r De Meele den dag van schouwe op den daege als by de publicatie hadde beleyt geen voortgank heeft gehadt, en ook soo sy onderrigt sijn door regenten van Veghel soude belet sijn geworden, even soo hij eerste deponent verclaert dat voor ont(rent) 50 jaere een der voorige rentm(eester)s het selve hadde willen sustineeren, alsdoen door regenten van Veghel is verhindert geworden, en geen voortgank gehadt en meede uyt den mont van eenen Adriaen Gielen Dirkx, gewesene borgem(eeste)r, soo hy meent tot St. Oedenrode int Everse, sijnde een stokout man, voor ont(rent) 8 jaeren geleden te hebben hooren seggen dat het heywaeter syn afftrek heeft in den loop na den Meytgraeff.”
R103, fol. 169v (30-11-1752)
“Adriaen van de Ven en Marten van Hooff, schepenen in Veghel, van de verdere schepenen den negentiende november 1752 mondeling gecommitteert omme nevens den secretaris alhier des sanderendaegs, wesende den twintigsten dito te begeven ter plaetse alhier op de Voort bij’t Zontvelt, ende aldaer van Jasper van den Dungen, Peter van de Logt en Jan Anthoni Voets, informatie in te winnen aengaende de twee nieuwe canaelen off waterloopen, onlangs door die van St. Oedenrode affcomende van de twee bruggen bij haer in den dyk gaende van de Coevering na Lieshout geleyt, en welke canaelen op den hoek van Jexschot haere lossinge hebben. 
Soo waert van wegens de geërffdens en gemeene ingesetenen deses dorps gerequireert wat int affleyen van voors(creven) attestatie is gebeurt en voorgevallen verclaeringe te geven, soo syn dan voor ons ondergetekende verdere schepenen in Veghel gecompareert om daer van nevens andere aldaer present geweest synde persoonen gerigtelyk geciteert, opgemelte Adriaen van de Ven en Marten van Hooff, schepenen, Gerardt de Jong, s(ecreta)ris, Aelbert van de Ven, vorster, Jan Antoni Voets, een der bovengenoemde drije attestanten, Peter van der Heyden, in wiens huijsinge op dato den 20en deeser is beschreven, Agnees Adriaen Oppers, sijne huijsvrouww, als mede Tijs Arie Weynen, out ontrent 30 jaeren, hebben alsoo ter requisitie van de geërffdens en gemeene ingesetenen deses dorps Veghel voors(creven) onder solemneele eede aen handen van den president als gecom(miteerde) van den heere officier affgeleijt, verclaert en gedeponeert waer ende waeragtig te weesen.

Voor eerst alle opgemelte deponenten (behalve den laeste deponent, die nog niet aldaer was) ten huijse van Peter van der Heijden ontrent des smorgens tussen nege en tien uuren wesende, ook aldaer inquamen Jasper van den Dungen en Peter van de Logt, wanneer gesproken wiert over bovengemelte twee nieuwe gegraeve canaelen, en hoe en op wat weyse sulx sig had toegedraegen, na dat deselve drye persoonen alles hadde verhaelt, gevraegt wiert off sij daer van wel attestatie wilde geven,waer op sij antwoorde: “jae.”
Dat den derde deponent als s(ecreta)ris die de pen voerde, het geprojecteerde haer voorlas, alle drye seyde dat het wel was, uytgenomen dat Jaspar van den Dungen eene cleyne veranderinge daer inne begeerde, ’t geene aenstonts wiert gedaen, en alsdoen wiert voorgeleesen, seggende: “Nu ist wel”.

Waer op den voors(creven) s(ecreta)ris het project ten protocolle bragt. Egter eer het volcome was opgeprothocolleert wiert iemans uytgesonden om in een verre affgelege herberge te haelen voor vier st(uyvers) genever om aent geselsschap iets te preesenteeren, en inmiddels heeft den vierde deponent als vorster de twee buyten parochianen civiel gearresteert, en den derde als een parochiaen van Veghel geciteert om getuygenisse der waerheit te geven, en soo en in dier voegen aldaer gemelt.

Verclaere alle de deponenten verder eenpariglijk dat wanneer nu alles ten prothocolle was gebragt, is het selve wederom claer en distinct voorgeleesen en daer sij door den s(ecreta)ris alnog gevraegt off het soo wel was, en by de drye gemelte persoonen geantwoort: “Jae.” Soo wiert dae op by den derde deponent als s(ecreta)ris geseyt: “Jasper van den Dungen, gij bent den eerste deponent en moet eerst teekenen,” ’t geene hij weijgerde, seggende: “Ik salt niet doen. Ik moet eerst mijnen rentmeester spreeken.” 
Waer over de comparanten in desen verwonderde, omdat het alles soo wel nae sijn sin was, en verscheijde maelen voorgelesen, dat niet alleen den s(ecreta)ris, derde deponent in deesen, maer genoegsaem alle de comparanten denselven Jasper aenspreekende en int ongelijk stelde, seggende: “Wat heeft de rentmeester met te verklaeringe te doen. Gy moet weeten off het wel off niet wel en is. En is het niet wel, gy kunt het nog veranderen.” Waer op hy antwoorde: “Jae, het is heel wel, maer evenwel sal ik het niet teekenen sonder syn kennis. Ik woon onder hem en moet hem onderdaenig weesen.” 
Dat den s(ecreta)ris hem Jasper weeder aensprak en seyde: “Ik stae daer voor in, dat uwen rentm(eeste)r sulx niet qualyk kan neemen, en gy bekent selfs dat het is tot voordeel van den heere van Jexscshot, en al was het soo niet, is men egter verpligt getuijgenisse der waerheidt te geeven, en sulx mag men niet naelaeten, nog om haet off nyet, vriendt off maegschap, en voorts soo als het formulier van den eedt meede brengt, te meer omdat gij u soo openhartig hebt gedeclareert, en indien gij off niet van sin waert geweest te teekenen, waerom dat dan niet gesegt en van hier vertrocken, want schepenen regenten willem niemandt dwingen om attestatie te geeven tegen de waerheidt, maer hier bekent gij de waerheit, en dus verpligt u het teekenen. Indien gij op andere plaetsen waert, souden se u mogelijk met regt tot het een off ander nootsaeken, ’t geene regenten niet willen doen.” 
Dog hoe en op wat minnelyke weyse door regenten, s(ecreta)ris en omstanders, en de alsoen sijnde mede deponenten overtuijgende redenen wierde gegeven, hij Jasper van den Dungen absoluyt bleef persisteeren, seggende: “Ik kant wel doen en het is altemael wel, maer ik salt evenwel niet doen, sonder hem te vraegen. Ik saller, al wast morgen, nae toe gaen, off mynen jongen senden, dus dan geen uijteynde siende, wiert by de twee eerste deponenten schepenen commissarissen geresolveert te sluijten en alvoorens een cort verklaerinske daer onder te stellen, en is alsoo die attestatie ten prothocolle onderteekent by de twee andere deponenten, schepenen en s(ecreta)ris, waer toe den deesen wert gerefereert, en alsoo gepasseert weesende is het prothocol door den s(ecreta)ris toegebonden in een reijsak gestoken en aen den vierden deponent in deesen om te draegen overgegeven 
en was boven allent geene in de geseyde verklaeringe van den twintigste deeses vermelt alnog door den meergenoemde Jasper van den Dungen verhaelt deese woorden in substantie: “Ik ben selfs van schepoenen van St. Oedenrode gedwongen hoewel teegen mijnen sin om die twee loopen te helpen graeven, maer ik seyde tegen die schepenen van St. Oedenrode die alsdoe daer commandeerde: “Wij sullen daer door vant waeter bedorven woren, maer als het te hoog comt, sal ik het opstoppen.”
Dat den eerste en derde deponent daer op seyde: “Gij moogt dat niet doen, zij soude u wel wat anders leeren.” Dat gemelte Jasper van den Dungen daer op met een heevigheidt repliceerde: “Geen duijvel kan my dat beletten. Ik sal my niet laeten verdrinken, en soo dat iemant wil beletten, ik heb gongens, die schieten konnen met haegel, en is haegel niet groot genoeg, dan sal men met blauw erten off koogels schieten.” En verhaelende alnog dat sijnen rentm(eeste)r van Jexschot huijst quam gereden op den dag als het rot vant Eert tot het opgraeve van de twee canaele arbeijdende waeren. Den rentm(eeste)r soo van sijn paerdt sprong en daer nae toe gaende om het te beletten, aen de schepenen van St. Oedenrode, die het volk daer commandeerde, vraegde en seijde: “Wat doet gij daer. Gij sult heel Jexschot bederven.” En dat schepenen van St. Oedenrode daer op antwoorde: “Het is nu gedaen,soo gij siet. En gij behoeft daer niet benaut voor te weesen. Gij sult er geen last door leijen. Wij sullen wel maekendat het waeter wel lossen sal.”

Alle de deponenten, uijtgenomen de laeste dep(onen)t verclaere alnog dat den s(ecreta)ris alle de vertellinge hoorde, antwoorde deese woorde: “Al dat gij daer hebt verhaelt mogt gij alvorens hebben geseyt,dan souw men het al meede in de verklaeringe hebbe gebragt. Maer trouwens gij heb se niet eens wille teekenen en hy toont uyt alle u vertellinge te weesen van een wonderlyk en ook quaetaardig humeur, en schynt met my en de justitie te spotten. Gij had wel eerder alles konnen seggen. En dat gij niet van sin waert de attestatie te teekenen, dan hadt ik soo veel moijte niet hoeven te doen. Eerst op een cladt, daer na int prothocol, en verscheyde maelen voorleesinge. Dat is schobjacke en schurke werk,” sonder dat den s(ecreta)ris eenige andere woorden heeft gebruijkt, ’t geene voors(creven) Jasper van den Dungen beantwoorde, en seyde: “Gij moogt selfs een schobjak syn.” Waer op immediaet sijn gescheiden en het geselschap goeden dag geseijt: “en goeden dag schobjak.” Repliceerde Jasper van den Dungen: “Goeden dag Schobjak” wederom, en alsoo vertrocken, laetende nog overig eenige genever in de fles.
Allegerende voor redenen van welwetentheidt alles alsoo geschiet, gebeurt en voorgevallen te syn, sonder eenige de minste woorden van schelm, honsvot, off eenige andere verwytinge off tot het teekenen te dwingen, off te arresteeren gehoort te hebben, anders als voors(creven) staet by ieders gedeponeert.”

R103, fol. 172v (23-12-1752)
“Wij Michiel Bouwmans, preesident en gecommitteerde officier, Hendricus van der Linden, Antonij van Geelkerken en Adriaen van de Ven, schepenen in Veghel, quartiere van Peelandt, Meijererije van S’ Bosch, verclaere en certificeere op den eedt int aenvangen onser bedieninge gedaen, dat voor ons in propre persoonen zijn gecompareert Elisabeth Janse, huijsvrouwe Gerit van Kilsdonk, geswoore vroetvrouw deser plaetse, Elisabeth Spierings, huijsvroue Aart Verweegen, Maria Leunissen, huiujsvrouw Jan Denissen, en Catharina, huijsvrouwe Pieter Jansen,

alle vrouwe van eere en nabueren van Peter Jacob van Doorn, woonagtig alhier in de Straat, ontrent de kerke, alsmede Maria Jacob van Doorn en Maria, w(edu)e Hendrik van de Laarschot, bijde grootmoeders, soo paternel als maternel, van dit volgende schepsel, welke vroedt en andere naebuerige vrouwe hier voor gemelt onder solemneele eede behoorlyk afgelegt, hebben verclaert,

dat zij gepasseerde vrijdag weesende den vijffthienden deser loopende maent december 1752 zijn versogt te comen ten huijse van voorn(oemde) Pieter Jacobs van Doorn, om desselffs huijsvrouw, met name Hendrina van Laarschot, in baerensnoot te assisteeren.
Dat deselve na ontrent drie uren in arbeijdt gezeeten te hebben, en na veele pijn en smerten so als men uyt het volgende kan opmaeken uijtgestaan te hebben, egter met de hulpe des alderhoogsten, heeft ter weerelt gebragt twee aen malcanderen gewasse kinderen, hebbende twee regtschaepe hoofden, ieder twee armen en handen, egter maer twee voeten, dan nog een been ter zijde uijtgewassen, waer aen is gelijk twee voeten met neegen teenen en naegelen met midden de grooten teen aen malcanderen.

Ende compareert alhier mede s(eigneu)r Pieter Schippers, m(eeste)r chirurgijn en inwoonder alhier, verclaart dat hy dit prodigieuse schepsel off misboorte, off wat naem men tselve soude moogen geeven, is versogt voor eenige puterfactie te preeserveeren, soo en gelijk na zijn beste kennis en weetenschap te hebben gedaen, en bij observatie bevonden, naementlijk dit boovenstaende schepsel met twee hoofden, vier handen, vier armen, twee borsten, eenen buijk en drie beenen, waer van het eene been is voortcomende agter uijt de lendenen, hebbende de gedaente van twee voeten aen malcanderen, waer aen zyn neegen teenen, en na de hooftjens geopent te hebbende, bijde zoo natuurlijk interieur en volmaakt bevonden, als off ieder een volcomen lichaemtje was, als mede bijde de borsten tot het diaphragma, ieder een bovenbuijk met haere organike deelen, als cos palmo etc(etera), als mede de spina dorsi dewelke sig vereenigen tussenbij de de aparte diaphragmas, welke diaphragmas zijn sienende tot separatie van den onderbuijk, in welke bevonden worden de organike deelen en niet anders dan van een corpus.

Ende want off wel den voors(creven) Pieter Jacobs van Doorn en Hendrien van de Laarschot, zyne huijsvrouwe, als vader en moeder van voorgemelte seltsaeme geboorte, wettige getrouwde persoonen, leiden van deugt ene ere syn, egter sonder middelen, hebben versogt verclaeringe, die alle de comparanten soo als alhier is ter needergestelt, om der waerhijdt wille, niet hebben connen off moogen weijgeren, maer meede gedeelt om haer te dienen daer en soo des behoort.”
R103, fol. 177v (4-3-1753)
“Wij onderget(ekende) Mighiel Boumans, president en gecommitteerde officier, Jan van Rybroek en Hendrik van Linden, schepenen in Veghel, quartiere van Peelandt, Meyerye van S’ Bosch, ons op dato deses ter instantie vant Hoog officie der Stadt en Meyerye S’ Bosch voors(creven), begeven hebben aan en in de huijsinge van Antonij Geelkerken, regeerend schepen, coopman in booter en inwoonder alhier, digt aan de Straat, verclaren op den eet int aanvangen onser bediening gedaan, aan deselve wooninge bevonden voor eerst in de deur van de camer op den gemeenen kerckweg uytcomende naast zijde Herman van de Laar, alwaar geseijde Antonij Geelkercken zijn ordinare slaapplaats houdt een gat ter groote van een ordinare cogel en ook seekerlijck met een cogel is doorschooten, alsoo dien kogel niet alleen is gegaan door de deur, maar selffs door de ploije vant schoorsteen cleet meer dan op twintig plaatse, en vervolgens in de meur voor bij den schoorsteen, alwaar in hij een gat heeft gemaakt van circa anserhalven duim diep, en den cogel aldaer op de muer terug gestuyt, is dien cogel ont(rent) vier voeten van dese meur geheel aan d’ een syde plat gevonden, nog aan de steijl van de selve deur, op de cant van dien stijl, naast de deur, een schuijns gat, apparent ook door een cogel gecauseert is bevonden, ont(rent) 2 ½ voet boven den onder dorpel.
En compareert alhier mede Antonij Geelkercken, Elisabeth syne huysvrouwe, Maria van den Bosch, dienstmaagt, dan nog Peter van Velde, out borgem(eeste)r en Adriaentje van Wetten, woonende aan en in de selve huijsinge van geseyde Antony Geelkercken, verclaren onder zolemneelen eede ten desen behoorlyk affgelegt, dat zij heden morgen een weijnig na de clocke vyff uren eenen swaaren schoot, na gedagte met eenen snaphaan, voor de huysinge hebben hooren affgaan, en weynig tyt daar na het gat in de deur door het schoorsteencleet in de meur en de cogel bevonden.
Wijders verclaren opgemelte Geelkercken, zijn vrou, Peter van de Velde, en Adriaentje van Wetten dat sy des snagts ont(rent) twaalff uren op den agtiende der gepasseerde maant januarij nog hebben gehoort een swaaren schoot, apparent mede met een snaphaan, voor deselve huijsinge gedaen en na alle gedagten alsdoen het gat in de stijl door een cogel is toegebragt en affgeschamt is.”

R103, fol. 191v (19-4-1753)
Voor schepenen in Veghel verscheen Johanna Geertruij Zijnen, vrouw van Ulricus Eijtsing, schoolmeester en wonende in Eerde, om op verzoek van het Hoog officie van Den Bosch een verkalring af te leggen. Zij verklaart “dat op singsdag zijnde geweest den twintigsten der laatst gepasseerde maant van maart deses jaers 1700 drienvijfftig, des voormiddag tussen elff en twaelff uuren, aen haer comparantes woonhuijsinge zyn gecoomen Aart Hendrik van den Boogaert en Claas Peters van Valderen, bijde inwoonderen alhier tot Veghel, schynende ofte haer houdende dronken te weesen.

Dat zij comparante teegens gemelde twee persoonen vraegde: “Wat wilt gijlieden hebben?” Dat gemelde Aart Hendrikx van den Bogaert teegens haer comp(aran)te antwoorde: “Ik wil gelt hebben,” en dat absolut eijschende. Dat zij comparante vraegde aen die gemelte twee persoonen waer aff wilt gijlieden gelt van ons hebben, wij sijn ulieden immers niet schuldig.” Dat Aart Hendrik van den Bogaert daer op antwoorden: “Vant meesterschap wil ik gelt hebben.”

Dat zy comparante al verder vraegde: “Waer zyt gijlie(den) vandaen?” Dat voors(creven) Aart Hendrik van de Boogaert zijde en voorgaff dat zijlieden van Erp, Veghel en overal vandaen waeren, en verder zijde: “dat ik gelt hebben wil.”

Dat zij comp(aran)te gesien heeft dat haeren voors(creven) man Ulricus Eijtsing daer op by gem(elde) persoonen is gecoomen en gehoort heeft dat denselven aen die twee persoonen vraegde: “Wel vrienden, waerom wily gijlieden gelt van mij hebben?” Dat voors(creven) Aart Hendrik van den Bogaert daer op antwoorde: “Ik wil maer gelt hebben.” 

Verder gehoort te hebben dat haeren voors(creven) man tegens gemelde twee persoonen zijde: “Vertreckt aenstonts uijt mijn huijs.” Dat den meergemelden Aart Hendrix van den Bogaert teegens haeren voors(creven) man zijde: “Wij willen nog voor u, mog voor niemant vertrecken,” herhaelende sulx verschijde maelen met vloeken en sweeren, willende Aert Hendrik van den Bogaert tegelyk de keukendeur van haer gemelde huijsinge met gewelt openen.

Dat zy comp(aran)te verder gesien heeft dat haeren voors(creven) man daer op nae den hoff is gegaen, terwijl Aart Hendrikx van den Bogaert bij continuatie seer bleeff schelden en dreijgen, en derselve Aart Hend(rikx) van den Bogaert en Claes Peters van Valderen haeren voors(creven) man volgde tot aent hecken van den hoff.

Dat hy Aert Hendrikx van den Bogaert vant gemelde hecken alleen wederom is terug gecoomen en op de voordeur van haer conp(aran)te huijsinge verschijde maelen (met zijne voeten, soo vermeent) heeft gestooten off geslaegen, waer op Aart Hendrik van den Bogaert en Claes Peters van Valderen zyn vertrocken.”

Dat ontrent een halff uur daernaer den gemelde Art Hendrikx van den Bogaert alleen wederom aent huys van haer comparante is gecoomen, dringende met gewelt int huijs, alwaer hij op een stoel is gaen sitten.

Dat haeren voors(creven) man ter selver tijt ook in huijs is gegaen en tegens denselven Aart Hend(rikx) van den Bogaert gesegt heeft: “Gat aenstonts uyt myn huijs, off ik sal u uijt mijn huijs laeten slaen.” Dat zy comp(aran)te gesien heeft dat haeren voors(creven) man wederom in den hoff willende gaen, denselven Aart Hendrikx van den Bogaert hem vervolgde en senselve haeren man met gewelt willende attaqueeren. Dat zy comp(aran)te daer op gesien heeft dat Jan Gerits Verweetering, ook woonagtig int Eerde voors(creven) daer by is gecomen en denselve Aart Hendrik van den Bogaert deed vertrecken.”
R103, fol. 195 (5-5-1753)
“Compareerden voor schepenen in Veghel ondergenoemt 

1. Hendrik Jan Ariens Boerdonk, out ont(rent) 63 jaren,altans woonagtig in Eerde
2. Adriaan Willem Jan Aarts, woonende op de Hoogen Biesen bij Rijkevoort, out 58 jaren

3. Dirck Jans den Jongen wonende aan de Santsteegt, gewesene verponding beurder, out 56 jaren
4. Francis Jans van der Meulen, woonende aan den Biesen, out verponding beurder an altans pagter van den houtschat en onder rentm(eeste)rschappe deses dorps, out 48 jaren

5. Hendrik Hendrik Houbraken, woonende aan de Santsteegt, out 80 jaren

6. Hendrik Peters van Son, geweesene gemeene middel beurder adaar woonagtig, out 60 jaren

7. Baltus van de Rydt, verponding beurder woonende op Rykervoort, ont(rent) 46 jaren, en

8. Aart Marten Doncquers, nu woonende aan de Santsteeg, te voorens twee jaren onder parochie van St. Oedenrode gewoont, out 56 jaren,

alle lieden van eeren, altans hier woonagtig ter plaatse voorgemelt, niet verre van Jexschot en de Couvering gelegen, geregtelyk geciteert omme getuijgenisse der waerheyt te geve, hebben alsoo ter instantie van de geërffdens en gemeene ingesetenen van Veghel onder solemneele eede aan handen des gecommitteerde vant officie affgelegt, verclaart, getuijgt ende gedeponeert waar ende waaragtig te wesen.
Voor eerst den eerste in ordine deponent Hendrik Jan Ariens van Boerdonk, verclaart dat hij tzedert den jare 1700 en negen tot pinxteren 1745 heeft gewoont op seeckere hoeve int Eerde, genaamt in de Bus, parochie van St. Oedenrode, doch binnen de palen en limiten van Veghel. Dat hij gedurende de inwooninge aldaar het borgem(eeste)r ampt binnen St. Oedenrode, tweemael heeft bedient en waargenomen, dat mede ontrent den tyt van twintig jare is geweest rentm(eeste)r aldaar. Dat hij met  syne rotgeselle op ordre van regenten van St.Oedenrode niet alleen den dyk loopende van de Couveringe na Lieshout heeft helpen opgraven en plaineeren, maar ook den soogenaamde loop de Meijtgraaff, coomende van de cant van Jecxschot door de Couveringe tot op de heyde liggende tusschen St. Oedenrode en Schyndel heef helpen ruijmen, diepen en opgraven, soodanig dat het water van de cant van Jecxschot affcomende, conde passeeren, sonder dat die van Veghel daer mede geincomodeert wierde.

Dat hij wel heeft gesien een schoor liggende in den weg even boven de Coevering, waar door dit water soo veel mogelijck passeerde, en nu voor weijnige jaren (soo hij heeft gehoort) op ordre van die van de Leen en Tolcamer in die plaats een brugge is gelegt.

Dat hy geen brugge ter plaatse off daar ont(rent) alwaar nu de twee nieuwe canalen in den voorledene jare door die van St. Oedenrode gegraven en in den dijk gelegt en door welcke twee nieuwe brugge en canale het water van de zyde naast Breugel affcomende is affsackende na Jecxschot, noyt te voorens soo danige bruggens en canale gesien off gevonden heeft, veel min dat aldaar eenige leijinge vant water heeft ontwaar geworden (als wel hier en daar eenigen laegtens, dog gans niet na canale off waterloopen gelijkende) en ook indien daar ter plaatse van de nieuwe canale te voorens waterloope waren geweest, soude die all mede als den Meijtgraaff van tyt tot tyt geruijmt, gediept en geveegt hebben moeten werden, sulx is bij hem deponent en rottgeselle noijt geschiedt, en selffs noijt van zijne ouders gehoort dat aldaar water lopen off bruggen hebben gweest.
Zijnde hem deponent mede wel bewust dat doordien den dijk aldaar na behooren wiert opgehoogt het water veeltyts op den dyk bleeff staan en dus den dyk onbruijkbaar, de voerlieden met hare karre van ieder syde der dyx hare passagie naamen, ’t welck nu door dese twee nieuwe gemaakte canale is benoomen.
Zijnde wel worden te gebeuren dat door extraordinaire regen het water van over de heyde na de cant van Jecxschot is coomen affsacken, waar door de ingesetenen aldaer en die opt Zontvelt woonen zijn geincomodeert geworden, ’t geene ten deele aldaer op de heyde verstierff, en ook door de Meijtgraaff was afftreckende donder oyt gehoort te hebben, dat die van Veghel het water van daar affcomende gehouden waren te lossen, off ook niet gelost hebben.

Den tweeden deponent, Adriaen Willem Jan Aarts, die op de Couvering onder St. Oedenrode is gebooren, en aldaar gewoont tot dat hy de twintig jaren had bereykt. Den derden deponent, Dirk Jans de Jongen, die den tyt van dertien jaren op de Couvering heeft gewoont en anno 1724 eerst van daer vertrocken. Den vierden deponent, Francis Jans van der Meulen, die ook voor ont(rent) 24 jaren op de Couvering heeft gewoont. Welcke 2, 3 en 4 deponenten verclaren dat op den dijk even boven de Coevering voorheen een schoor heeft gelegen (en nu op ordre van de Leen en Tolkamer, soo men hoort) een brugge is gelegt waar door het water van de cant van Jexschot affcomende daer door is passeerende na de heyde liggende tusschen St. Oedenrode en Schyndel, van outs genaamt de loop de Meijtgraaff, die altyt door die van St. Oedenrode is onderhouden geworden.

Dat zij noijt eenige brugge in den dijk en alwaar nu de twee nieuwe canale na Jexschot is loopende en door die van St. Oedenrode voor eenige weynige maanden aldaar geleijt en gegraven, oijt off immer hebben gesien off bevonden. Dat ook niet ter plaatse van de twee nieuwe canale te cvoorens eenige waterloop of leijinge is bekent geweest dan hier end aer cleijne laagtens die in alle heijdens werden gevonden. Dat door dien de dijk aldaar seer laag was en door het opcoomende water veeltyts onbruijkbaar, de voerlieden wedersyde den dyx haren passagie naamen.
Den vyffden, sesden, sevenden en agtste deponenten confirmeeren haar int geheel bij de verclaringe van de 2, 3 en 4 deponenten sonder eenige veranderinge, als haar wel bekent en daar by te persisteren.

Allegeerende zij deponenten voor redenen van welwetentheyt allen tgeene voors(creven) staat haar zeer wel bekent te zijn en meenigmalen van haar jonge jaare aff den voors(creven) dyk van de Couvering na Lieshout, soo te voet, te paert, als met karre gepasseert, selffs haar vee dat vee(br)aken ter plaatse daar nu de twee nieuwe gemaakte canale zyn uyt de weyde en van de heyde gehaalt hebben.

Voegende den derden deponent daer nog by dat tyde als op de Couveringe woonde den dijk van daar na Lieshout loopende en wel ter plaatse alwaar nu de twee Brugge en nieuwe canale leggende, verschyde malen mede heeft helpen plaineeren en opgraven.

Den agtsten deponent Aart Marten Donquers, die ook twee jaar onder de parochie van St. Oedenrode heeft gewoont, is mede bij voegende, soo als den derden deponent hiervoor heeft gedaen.”

R103, fol. 209 (21-8-1753)
Voor schepenen in Veghel verschenen Dielis Tonij Hoppenaars, oud-borgemeester en inwoner van Veghel, en zijn vrouw Maria, “te kennen gevenden dat zy voors(creven) Maria op den 29 november 1700 agtenveertig heeft gebaart en ter werelt gebragt eenen soone met een mont gelyckende na een wolffsraak. Dat zij alomme haer by chirurgeyns hadde geïnformeert ten eynde wast mogelyk dit haar kint daar van de laten cureeren, egter niemant daer toe genegen oft mogelyk buyten staat zijnde gevonden dan eenen Arnoldus Aarts, operator woonende tot Mastrigt, welcke dus haaren soone onderhanden heeft genomen, door Godts zeegen en tot vreugde volcomentlyk van desen wolffsraak heeft genesen binnen den tyde van ses dagen. En want den selven Arnoldus Aarts hier van was requirerende verclaringe om hem te dienen, daar en soo het behoort, soo hebben wij dit om der waarheyt wille niet connen off mogen weijgeren.”
R103, fol. 214v (25-8-1753)

“Compareerden voor schepenen in Veghel ondergenoemt Cornelis Hendrikx Versteegden, out ont(rent) 46 jaeren, Simon Seeger Peters, out ont(rent) 38 jaeren, en Jan Jan Jan Wilms, out ont(rent) 39 jaeren, alle lieden van eere en inwoonderen alhier op Zontvelt aen en bij Jexschot gelegen, dewelke na gerigtelyke citatie, onder preesentatie van eede ten allen tijden des gerequireert wordende af te leggen, hebben getuijgt, verclaert ende gedeponeert, en sulx teer instantie van de gemeene geërffdens en ingesetenen deeses dorps van Veghel, waer, waeragtig en haer seer wel kennelijk te sijn, dat wanneer in de gepasseerde maendt april deses jaers seventienhondeert drieenvyftig en wel naer haer best onthout op onderdag den vijfden april deeses jaers voors(creven) den ganschen dag sterk hadde geregent in dien korten tyt het waeter afcomende ten suyden van booven den dijk loopende van de Coevering naer Lieshout door de twee bruggen bij die van St. Oedenrode int laest van den gepasseerde jaere daer in gelegt, en vervolgens door de nieuwe gemaekte canaelen ook door die van St. oedenrode voors(creven) aldaer gegraeven, het waeter soodanig en schielijk was afgecomen en opgeloopen dat Jesschot bijnaer geheel onder waeter stont tot aan de schuurdeure en selfs tot in de vooren van besaijde landt toe.

Allegerende voor redenen van welwetentheijt ’t selve alsoo oogscheynelijk te hebben gesien en ondervonden, voegende sy deponenten eenpaariglijk daer nog bij dat sij Peter Hendrikx Versteegden, broeder van den eersten deponent, die op een van die hoeve in Jexschot is woonende, alsdoen hebben hooren seggen, dat hij altyt door die nieuwe bruggen en canaalen het waeter soo schielijk moeten ontfangen, en ook de hoeve sal moeten verlaeten ten waere dat de bruggen weder worde geruijmt en de canaele geheel gesligt, soo als voorheen was, of wel dat er ander middel tot lossinge wierde gepractiseert.”

R103, fol. 231v (22-11-1753)
“Compareerden voor schepenen in Veghel ondergenoemt Aart Willems van Eert, out 35 jaeren, Aert Johannes Corste van de Ven, out ont(rent) veertien jaeren, en Jan Dries Hendrik Peters, out ont(rent) vyfftien jaeren, inwoonderen alhier, lieden van eere, staende ter goeder naam en faam. Welke na gereghtelyke citatie onder presentatie van eede altijt gerequiteert werdende, hebben getuijgt, verclaart en gedeponeert, en sulx ter 
requisitie van de heer Willem Gualtherie, stadhouder deses quartiers van Peelland, waer en waeragtig te weesen, en wel voor eerst den eersten in ordine deponent.

Dat op den seventhienden september deses jaers 1753 bij hem is gecomen Jan Tonis van Eert, mede inwoonder alhier des smorgens ontrent de clocke twaelff uuren, seggende teegens hem deponment: “Ik sal u smijten,” en meer andere woorden, gaende al knorrende in sig selffs, waer op denselven Jan Tonis van Eert hem deponent met een stok verschyde slaegen toebragt, soodanig dat den deponent genootdaakt was de vlugt te neemen en hulp te roepen.

Den tweeden deponent Aart Johannes Corste van de Ven verclaart dat hij op den seventhienden september 1753 des smorgens ont(rent) de clocke twaelff uuren, hoedende zyne koebeesten, gesien heeft dat Jan Tonmis van Eer den eersten deponent Aart Willems van Eert met eenen stok verschijde slaegen toebragt, waer op hij Aart Willems van Eert voors(creven) hulp hoorde roepen en weg sien loopen.

Den derden deponent, Jan Dries Hendrik Peters veclaart dat hij op den seventhienden september deses jaers 1753 ‘ smorgens ont(rent) twaelff uuren, hoedende zyne koebeesten, gesien heeft, dat Aart Willems van Eert de vlugt nam en ging loopen. Dat hij alsdoen ont(rent) die plaatse heeft zien staen Jan Tonis van Eert, inwoonder alhier.”

R103, fol. 237v (7-2-1754)
Voor schepenen in Veghel verschenen Jan Tijssen, nu wonend in Erp, oud 75 jaren, Lambert Jan Goorts, oud 72 jaren, en Hendrik Goorts van den Bogaert, oud 66 jaren, de laatste twee inwoners van Veghel, “alle lieden van eere en van goeden naem en faem”, om op verzoek van Maria, weduwe van Francis van der Linden, en Jenneke, weduwe van Tonis van den Bogaert, inwoonsters van Veghel en Schijndel, eigenaressen van “seekeren beemt hoijlants alhier agter Ham, genaemt den Vlotbeemt,” een verklaring af te leggen. Zij verklaren “dat opgemelte Vlotbeemt soo lange haer geheugenisse is streckende, altyt is en heeft geweegt van uyt voors(creven) Vlotbeemt over den kant vant landt te voorens gecompeteert Jan Tijssen, vaeder vanden eersten deponent, daer na Jacob Jan Tijssen, halve broeder van den eersten deponent, en nu toebehoorende Johannes Adriaen Vogels. 
Geevende hy eersten deponent van reedenen van welweetentheyt, dat hij van jongs aff aan tot den jaere 1752, en dus den tyt van 73 jaeren, aldaer op Ham en selfs int huijs alwaer gem(elde) Johannes Adriaen Vogels alsnu woont, ook heeft gewoont, en nooijt anders off geweeten dat voors(creven) Vlotbeemt als voor is geweegt. altyt aldaer heeft gesien dat gebruijkt geworden is.
Den tweeden deponent verclaart dat van kints af aen heeft gewoont aent Havelt by Ham gelegen, en bij die occassie meenigmaal gesien dat de eijgenaars off gebruijkers van die Vlotbeemt haeren weg hebben gehouden over de kant vant landt van Johannes Adriaen Vogels en zoo gemeentewaarts uijt, sonder ooijt van iemanden te hebben gehoort dat denselven beemt elders anders zoude geweegt zijn.

Den derden deponent verclaart binnen desen dorpe te zyn gebooren, ook altyt gewoont en selfs den tyt van 45 jaeren aent Havelt by Ham, en dat hij den bovengemelte Vlotbeemt voor de helft de tyt van ses à zeeven jaeren in pagtinge heeft gehadt en gebruijkt, en nooyt anders geweegt dan over den cant vant landt nu toebehoorende Johannes Arie Vogels, sonder enige turbatie dies aemgaende ontmoet te hebben, verders altyt gehoort dat denselven beemt aldaer van alle oude tyde was geweegt.”

R103, fol. 259v (6-7-1754)
“Interrogatoria off vraagpoincten omme daer op ter instantie van Andries Hendrik Peters, inwoonder alhier tot Vegjel onder Eerde te horen, vraegen en examineeren de persoonen in margine deses gestelt.

1. Deponent Jan Bouwens

2. Dep(onen)te Helena Craijvelt, hijsvrouw van voors(creven) eerste dep(onen)t

Art(icu)l 1. Te vragen haer dep(onen)ten naem, toenaem en woonplaats?

De 1 deponent verclaart out te weese 36 jaeren, en de 2 deponente 43 jaren en alhier tot Veghel woonagtig te syn.

2. Deponenten te vraegen off eenigen tyt geleeden in haer dep(onen)ten huijsinge zyn gecomen Jan Hendrik van den Else, als mede Andries Hendrik Peters, bijde inwoonderen alhier, en hoe lang sulx ont(rent) geleeden is?

De deponenten verclaren dat ontrent derdalff jaar geleden de twee persoonen in den art(icul) gemelt aan haar woonhuijsinge alhier ont(rent) de straat zijn geweest.

3. Off Jan Hendrik van den Else teegens hem eersten dep(onen)t vraegde: “Bouwens hebde niet een hondert gulden twee à drie voor mij te leenen?”
Den eersten deponent verclaart dat Jan Hendrix van den Elsen hem aansprak en seijde: “Hent gij niet een hondert g(ulden) twee à drije om soopjens voor te drinken.” Den tweede deponente, haar huijswerck doende kan dit met geen seekerheyt seggen.”

4. Off hy eersten dep(onen)t daer op aen hem Jan Hendrik van den Else antwoorde: “Dat is om de geleende hondert guldens aen Andries Hendrik Peters wederom te geeven.”

Den eersten deponent verclaart geantwoordt te hebben aen gemelte Jan Hendrix van den Else: “Dat soude dan de hondert gulden wesen, die gij aan Amdries Hendrik Peters schuldig zijt, om die weder te geven.”

5. Off Jan Hendrik van den Elsen voors(creven) daer op aen hen dep(onen)t repliceerde: “Ja, dat is om de geleende hondert guldens aen Andries Hendrik Peters wederom te geeven.”

Den eersten deponent verclaert dat Jan Hendrix van den Else weder repliceerde en zeijde: “Ja, dat soude de hondert guldens zyn, die ik aen Andries Hendrik Peters schuldig ben, om die weder te geven.” De 2 dep(onen)te verclaart hier van niet te weeten.

6. Off hij dep(onen)t tijde voors(creven) met hem Jan Hendrik van den Elsen was affgesprooken op de volgende wijse. Dat hij dep(onen)t de geleende hondert gulden soude wederschieten aen Andries Hendrik Peeters als crediteur, en dat gemelde Jan Hendrik als debiteur daer voor ten behoeve van hem eersten dep(onen)t soude passeeren een obligatiie ter s(ecreta)ye alhier?

Den eersten deponent verclaart dat tijde als boven was affgesprooken om hondert gulden aen Jan Hendrix van de Else op te schieten, mits dat hij daer van tot securiteyt van hem eersten deponent acte ter s(ecreta)rije soude passeeren.

7. Off hij 1e dep(onen)t met hem Jan Hendrik van den Else alsdoen sprak over de costen van 40 pen(ningen) schrifgelt etc(etera), off gemelde Jan Hendrik van den Else zijde: “Ick geef geen duyt van 40 pen(ningen), nog schrijfgelt,” en dus sonder de hondert gulden op te neemen vertrok?
Den 1 deponent verclaart dat hij tegens Jan Hendrix van den Else zyde: “Gy moet weeten dat gij alle oncosten vant beschrijven van de hondert gulden moet betalen, anders geeff ik se u niet, en dat Jan Hendrix van den Else daer op zeyde: “Ik geefter geen duijt van.” De 2 deponente verclaart de woordewisselingen niet precies te connen melden, maar wel te weeten om dat Jan Hendrix van den Else geen oncosten vant beschryven wilde geven de hondert gulden te schieten agterweege is gebleeven.

8. (Doorgestreept) Off zy deponenten ooyt voor dato deses hebben hooren seggen dat Jan Hendrikx vand en Elsen aan Andries Hendrik Peters hondert gulden schuldig was, soo ja, van wie sulx hebben gehoort?

9. (Doorgestreept) Wat haer dep(onen)ten verder van die saeck kennelyk is?

R105, fol. 269 (10-8-1754)
Voor schepenen in Veghel verschenen Peter van de Logt en Claes Dirk Aarts, “lieden van eere, staende ter goeder naem en faem, beijde woonende binnen de paelen en limieten van Veghel, dog parochianenen van St. Oedenrode, welke onder presentatie van eede ten allen tijde des gerequireert werdende af te leggen, hebben verclaert, getuijgt en gedeponeert en sulx ter instantie van de regenten en ‘t gemeene corpus van Veghel waer ende waeragtig te weesen. 
Dat zy op gepasseerde woensdag zijnde geweestden sevende deser loopende maant auguststo 1700 vierenvijftig, van weegens regenten van St. Oedenrode waeren ontbooden ten huyse van Aart Jan Teunis van Eert, staende onder de paelen van Veghel int Eerde, mede parochiaen van St. oedenrode, en al daer dese off diergelijke verclaering hebben gegeeven. 
Dat by haeren tijd eenige huijsen in off ontrent Eerde, welke ook als dan onder de parochie van St. oedenrode gehoorende waeren afgebrooken en op andere plaetse van de gemeente van Veghel ingenoomen, off op parceelen die tot Veghel haere lasten betaelen, zyn geplaatst, en alsnu ook en t zeedert dien tijt onder Veghel haere personele lasten betaelen.
Dat in die verclaering van regenten van St. Oedenrode gegeeven, soo haer voorstaet het woort van onder St. Oedenrode soude zijn gestelt, dat dat woort van onder St. Oedenrode eeven of voorheen hadden gestaen binnen de paelen, limiten en jurisdictie van St. Oedenrode, geen ander betrecking en sin heeft, dan dat die afgebroke huijse onder de parochie van St. Oedenrode hebben gehoort, en ook niet anders by haer deponenten is gemeent, als zynde de limietschijding tussen die van St. Oedenrode en Veghel haer te wel bekent, en selfs van haere ouders en voorouders daer voor gehouden, beginnende bij Rijkevoort tot aen de Couveringse molen, (en nog voor wijnige jaeren bij de heeren der Leen en Tolcamer en wedersijdse regenten van St. Oedenrode en Veghel vernieuwt) en soo voorts tot aen den gront van die van Schijndel, want zij altijt hebben gehoort dat de molen van de Coevering staat met twee pilaaren op de gront van St. Oedenrode, een op de gront van Veghel en een op die van Schijndel.”
R103, fol. 273 (12-9-1754)
Voor schepenen in Veghel verschenen Rombout Leendert Smits, oud ongever 77 jaren, Louwrens Ariens van de Rijdt, oud ongeveer 62 jaren, Jan Tonis van Eert, out ongeveer 30 jaren, Peter Lambert Leenders, oud ongeveer 34 jaren, en Jan Dirk Donkers, oud ongeveer 36 jaren, “alle lieden van eere en inwoonderen alhier op Crijtenborg en aen den Biesen, om op verzoek van ‘de geërfdens en gemeene ingezeetenen deses dorps van Veghel” een verklaring af te leggen. 
De eerste 4 deponenten verklaren “dat op saturdag den eenendartigsten der gepasseerde maent augusto zy deponenten met ende beneffens seekeren Joost van de Laak, een der altans regeerende thienmannen van St. Oedenrode, die by sig had nog een onbekent persoon, maer naemaels horende dat het was een landtmeter, te samen waeren ontrent het schoor op Reijkevoort hier boven gemelt, wanneer aldaer, over de door die van St. Oedenrode gegraave nieuwe canaelen, in haer heijde bij Jexschot wiert gesproken, en dat die van St. Oedenrode sustineeren het waeter van daer comende door dit schoor en soo nae de riviere van Veghel te moeten lossen, ’t geene nooijt voorheen was geschiet, en ’t welk groot nadeel voor die van Veghel soude weesen, want daer nooyt te vooren geene loopen off canaelen geweest waeren en dat die van Veghel alsoo ’t water moesten lossen en meer andere woorden. 
Dat desen Joost van de Laek daer op antwoorde: “Daer zyn wij toe gedwongen geweest om die te graeven, anders zouden wij boeten hebben moeten geeven. En ook kan ons niemant beletten te graeven op onse heijde, wat men wil,” off selfs met deeze woorden: “daer op schijten, en wilt gijlieden het water niet hebben, dan stopt het op, off anders is den loop niet breet genoeg, dan maekt hem breeder.” 
Den vijffden deponent verclaart dat voors(creven) Joost van de Laak zijde: “Die van Veghel konnen ter zyden het schoor dan eenen watermolen setten, en oock aen d’ander zijde een huijs tot een herberg, dan is die plaats duijsent gulden waert. En als u dunkt dat gij door die canaelen geen water genoeg creijgt, dan doet het Groot off Merodes Ven ook daer in lopen, dan sult gij seeker water genoeg hebben.” Waer op hij vijffden deponent antwoorde: “Dan kan de molder van de Coevering gaen schoijen.” En bij voors(creven) Joost van de Laak weder gerepliceert: “Die kan dan doen wat hij wil.”
